Согласно предварительному плану проведения заключительного всероссийского (третьего) этапа Всероссийской олимпиады студентов образовательных учреждений высшего профессионального образования (Всероссийской студенческой олимпиады) в 2014 году, Томский государственный университет проводит Всероссийскую студенческую олимпиаду «Геоинформационные системы в геологии» среди студентов образовательных учреждений высшего профессионального образования России. В ближайшее время ожидается соответствующий приказ Министерства образования и науки Российской Федерации, номер приказа будет выслан участникам сразу после его опубликования.
Для участия в Олимпиаде приглашаются студенты II-VI курсов (по состоянию на 01.04.2014) образовательных учреждений высшего профессионального образования РФ, обучающиеся по специальностям (направлениям) 130301, 130101, 020700, 020301, 020303,020305, 020306.
Количество команд участников от одного образовательного учреждения высшего профессионального образования РФ – не более 2-х, состав команды до 2 человек. Участники команд должны быть гражданами РФ.
Всероссийская студенческая олимпиада «Геоинформационные системы в геологии» проводится на базе Томского государственного университета 12-16 мая 2014 года. Студенты, занявшие I место в личном зачете, объявляются победителями, II, III места - призерами; все они награждаются дипломами Всероссийской студенческой олимпиады, денежными премиями или памятными подарками. Победители представляются к выдвижению кандидатами на присуждение премии для поддержки талантливой молодежи.
Предлагаемые участникам Олимпиады задания разработаны в рамках стандарта базового высшего образования по направлению «Геология».
Программное обеспечение, используемое для выполнения практических заданий – ArcGIS for Desktop Advanced 10.1
Регламент ВСО «Геоинформационные системы в геологии»: 12 мая – заезд, поселение, регистрация участников; 13-15 мая – соревнования, знакомство с Томским государственным университетом, 16 мая – подведение итогов соревнования и награждение победителей, отъезд участников.
Для решения организационных вопросов просим до 30 апреля 2014 года представить заявку на каждого участника (см. Приложение) по электронной почте в Оргкомитет олимпиады по e-mail: gisolimp@ggf.tsu.ru. Ответственный секретарь олимпиады – Зенина Ксения Сергеевна (тел. 8-923-446-00-08, 8(3822)52-94-47, kseniazenina@ngs.ru).
Все участники олимпиады обязательно должны иметь с собой справку с места учебы и копии паспортных данных, ИНН, свидетельства страхового пенсионного фонда.
Председатель Оргкомитета, ректор Томского государственного университета,
профессор Э.В. Галажинский
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