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1. Общие сведения о Томском государственном университете 
     Структура университета 
1.1.
Полное официальное наименование Университета: Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Томский государственный университет». Томский государственный университет по своей организационно-правовой форме является государственным образовательным учреждением высшего  профессионального образования федерального подчинения.  
              Университет состоит:

1.2. Из основных подразделений: факультетов либо приравненных к ним реше​нием Ученого совета Университета учебно-научных подразделений (учебных институ​тов, общеуниверситетских кафедр, отделений и т.п.), далее именуемых факультетами, а также научно-исследовательских институтов либо приравненных к ним решением Уче​ного совета Университета структурных подразделений, далее именуемых институтами.
1.3. Из административно-управленческих подразделений (управления, отделы и др.), объединяющих общеуниверситетские службы и организационно обеспечивающих функционирование Университета.
Решения Ученого совета и руководства Университета по вопросам всех видов деятельности обязательны для исполнения всеми структурными подразделениями.

1.4. Факультет является основным учебно-научным структурным подразделени​ем Университета, действующим на основании Положения, утверждаемого Ученым со​ветом Университета, и осуществляющим подготовку и переподготовку специалистов, научные исследования по одному или нескольким родственным направлениям (специ​альностям), воспитательную работу со студентами.
1.5. В состав факультета входят кафедры, отделы, лаборатории, центры, музеи, базы практик и другие учебные, научные и вспомогательные подразделения.
1.6. Университет имеет следующие филиалы:
Филиал Томского государственного университета в г.Новосибирске (НЮИ);

Филиал Томского государственного университета в г.Междуреченске;

Филиал Томского государственного университета в г.Прокопьевске;

Филиал Томского государственного университета в г.Юрге;

Филиал Томского государственного университета в г.Улан-Удэ (Республика Бурятия).

1.7. Университет имеет представительство в ЗАТО Северск.

1.8. В составе Университета в качестве обособленных структурных подразделе​ний, осуществляющих в рамках уставной деятельности Университета научную, образо​вательную либо научно-исследовательскую деятельность, функционируют следующие научно-исследовательские институты:
Научно-исследовательский институт биологии и биофизики; 
Научно-исследовательский институт прикладной математики и механики;
 Сибирский физико-технический институт.

1.9.
В составе Университета функционируют приравненные по статусу к научно-
исследовательским институтам следующие структурные подразделения:

Научная библиотека; 
Сибирский ботанический сад.
2. Основные положения законодательства об охране труда    

Законодательство Российской Федерации об охране труда состоит из соответст​вующих норм Конституции РФ, Трудового Кодекса Российской Федерации от 2009 года, государственных нормативных требований охраны труда, содержащихся в федеральных законах и иных нормативных правовых актах Российской Федерации. На законах и иных нормативных правовых актах субъектов РФ об охране труда, устанав​ливаются правила, процедуры и критерии, направленные на сохранение жизни и здоро​вья работников в процессе трудовой деятельности (ст. 211 Конституции РФ).

К нормативным правовым актам по охране труда относятся стандарты: Системы стандартов безопасности труда (ССБТ), санитарные нормы и правила, строительные нормы и правила, правила техники безопасности и производственной санитарии, инст​рукции по охране труда, положения по охране труда, методические рекомендации по охране труда.

Наибольшее значение среди всех этих документов имеют стандарты безопасно​сти труда. ССБТ подразделяются на: государственные, отраслевые республиканские и стандарты предприятий.
Охрана труда - система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, орга​низационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реа​билитационные и иные мероприятия (ст.209 ТК РФ).

Требования охраны труда обязательны для исполнения юридическими и физиче​скими лицами при осуществлении ими любых видов деятельности, в том числе при проектировании, строительстве (реконструкции) и эксплуатации объектов, конструиро​вании машин, механизмов и другого оборудования, разработке технологических про​цессов, организации производства и труда.
2.1 Трудовой договор

Трудовые отношения -  отношения, основанные на соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой функции,  (работы по должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретного вида, поручаемой работнику работы); подчинении работника правилам внутреннего трудового распорядка при обеспечении работодателем условий труда, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором. (ст.15 ТК РФ). 
Трудовой договор - соглашение - между работодателем и работником, в соответ​ствии с которым, работодатель обязуется предоставить работнику работу по обуслов​ленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым Ко​дексом РФ, законами и иными нормативными правовыми актами, коллективным дого​вором, соглашениями, локальными нормативными актами, содержащими нормы трудо​вого права, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную пла​ту, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать действующие в организации правила внутреннего трудового рас​порядка. ( ст. 56 ТК РФ).
В трудовом договоре указываются:  (ст.57 ТК РФ):
· фамилия, имя, отчество работника и наименование работодателя (Ф.И.О. работодате​ля - физического лица), заключивших трудовой договор;

· место работы (с указанием структурного подразделения);

· дата начала работы, наименование должности, специальности, профессии с указанием квалификации в соответствии со штатным расписанием организации;

· права и обязанности работника;

· права и обязанности работодателя;

· характеристика условий труда, компенсации и льготы работникам за работу в тяже​лых, вредных и (или) опасных условиях;

· режим труда и отдыха, условия оплаты труда;

· виды и условия социального страхования, непосредственно связанные с трудовой дея​тельностью.

Трудовые договоры могут заключаться:  на неопределенный срок (ст.58 ТК РФ);
на определенный срок не более пяти лет, срочный трудовой договор, (ст. 59 ТК РФ ). Срочный трудовой договор заключается в случаях, когда трудовые отно​шения не могут быть установлены на неопределенный срок с учетом характера пред​стоящей работы или условий ее выполнения.

Если в трудовом договоре не оговорен срок его действия, то договор считается заключенным на неопределенный срок.

Трудовой договор вступает в силу со дня его подписания работником и работо​дателем, либо со дня фактического допущения работника к работе с ведома или по поручению работодателя или его представителя. Работник обязан приступить к исполне​нию трудовых обязанностей со дня, определенного трудовым договором (ст.61 ТК РФ).

Если в трудовом договоре не оговорен день начала работы, то работник должен приступить к работе на следующий рабочий день после вступления договора в силу.

Если работник не приступил к работе в установленный срок без уважительных причин в течение недели, то трудовой договор аннулируется (ст.61 ТК РФ).

 Возраст, с которого допускается заключение трудового договора.
Заключение трудового договора допускается с лицами, достигшими возраста шестнадцати лет.

В случаях получения общего образования, либо продолжения освоения основной  общеобразовательной программы общего образования по иной, чем очная, форме обучения, либо оставления в соответствии с федеральным законом общеобразовательного учреждения трудовой договор могут заключать лица, достигшие возраста пятнадцати лет для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью (ст. 63 ТК РФ).
С согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с учащимся, достигшим возраста четырнадцати лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и не нарушающего процесса обучения. 
Запрещается необоснованный отказ в заключении трудового договора, ст. 64.ТК РФ.
Какое бы, то ни было,  прямое или косвенное ограничение прав, или установление прямых,  или косвенных преимуществ при заключении трудового договора в зависимости от пола, расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, имущественного, социального и должностного положения, возраста, места жительства (в том числе наличия или отсутствия регистрации по месту жительства, или пребывания), а также других обстоятельств, не связанных с деловыми качествами работников, не допускается, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом. Запрещается отказывать в заключении трудового договора женщинам по мотивам, связанным с беременностью или наличием детей. 

Запрещается отказывать в заключении трудового договора работникам, приглашенным в письменной форме на работу в порядке перевода от другого работодателя, в течение одного месяца со дня увольнения с прежнего места работы. 

По требованию лица, которому отказано в заключении трудового договора, работодатель обязан сообщить причину отказа в письменной форме. 

Отказ в заключении трудового договора может быть обжалован в суд, (ст. 64.ТК РФ).
Испытание при приеме на работу. При заключении трудового договора в нем по соглашению сторон может быть предусмотрено условие об испытании работника в целях проверки его соответствия поручаемой работе (ст.70 ТК РФ). Отсутствие в трудовом договоре условия об испытании означает, что работник принят на работу без испытания. В случае, когда работник фактически допущен к работе без оформления трудового договора (часть вторая ст. 67 ТК РФ), условие об испытании может быть включено в трудовой договор, только если стороны оформили его в виде отдельного соглашения до начала работы. В период испытания на работника распространяются положения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, коллективного договора, соглашений, локальных нормативных актов. Испытание при приеме на работу не устанавливается для: лиц, избранных по конкурсу на замещение соответствующей должности, проведенному в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права; беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до полутора лет; лиц, не достигших возраста восемнадцати лет; лиц, окончивших имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования и впервые поступающих на работу по полученной специальности в течение одного года со дня окончания образовательного учреждения; лиц, избранных на выборную должность на оплачиваемую работу; лиц, приглашенных на работу в порядке перевода от другого работодателя по согласованию между работодателями; лиц, заключающих трудовой договор на срок до двух месяцев; иных лиц в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом, иными федеральными законами, коллективным договором. Срок испытания не может превышать трех месяцев, а для руководителей организаций и их заместителей, главных бухгалтеров и их заместителей, руководителей филиалов, представительств или иных обособленных структурных подразделений организаций - шести месяцев, если иное не установлено федеральным законом. При заключении трудового договора на срок от двух до шести месяцев испытание не может превышать двух недель. В срок испытания не засчитываются период временной нетрудоспособности работника и другие периоды, когда он фактически отсутствовал на работе.
Результат испытания при приеме на работу. При неудовлетворительном результате испытания работодатель имеет право до истечения срока испытания расторгнуть трудовой договор с работником, предупредив его об этом в письменной форме не позднее, чем за три дня с указанием причин, послуживших основанием для признания этого работника не выдержавшим испытание. Решение работодателя работник имеет право обжаловать в суд. При неудовлетворительном результате испытания расторжение трудового договора производится без учета мнения соответствующего профсоюзного органа и без выплаты выходного пособия. Если срок испытания истек, а работник продолжает работу, то он считается выдержавшим испытание и последующее расторжение трудового договора допускается только на общих основаниях. Если в период испытания работник придет к выводу, что предложенная ему работа не является для него подходящей, то он имеет право расторгнуть трудовой договор по собственному желанию, предупредив об этом работодателя в письменной форме за три дня. (Ст. 71 ТК РФ). 
Охрана труда женщин и лиц моложе 18 лет
Особенности регулирования труда женщин, лиц с семейными обязанностями, работников в возрасте до восемнадцати лет, руководителей организаций, лиц работаю​щих по совместительству, а также в других случаях устанавливаются Трудовым Кодек​сом РФ (ст.253, cт. 254  - ст. 264 гл. 41 ТК РФ)  и иными федеральными законами.

Ограничивается применение труда женщин на тяжелых работах и работах с вредными и (или) опасными условиями труда.

Запрещается применение труда женщин на работах, связанных с подъемом и пе​ремещением вручную тяжестей, превышающих предельно допустимые для них нормы.

Перечни производств, работ, профессий с вредными и (или) опасными условия​ми труда, на которых ограничивается применение труда женщин, и предельно допус​тимые нормы нагрузок для женщин при подъеме и перемещении тяжестей вручную, утверждаются в порядке, установленном Правительством российской Федерации.

Гигиеническими требованиями к условиям труда женщин (Сан ПиН 2.2.0 555-96) установлены допустимые нормы подъема и перемещения вручную тяжестей. Так, норма подъема и перемещения (разовое) тяжестей при чередовании с другими работа​ми равна 10кг. Норма подъема и перемещения тяжестей постоянно в течение рабочей смены равна 7кг.

На основании Гигиенических требований к персональным электронно-вычислительным машинам (Сан ПиН 2.2.2/2.4.1340-03 раздел 13, п. 13.2) женщины со времени установления беременности переводятся на работы, не связанные с использо​ванием ПЭВМ, или для них ограничивается время работы с ПЭВМ (не более 3-х часов за рабочую смену) при условии соблюдения гигиенических требований.

Беременные женщины и женщины, имеющие детей в возрасте до полутора лет, переводятся на другую работу, исключающую воздействие неблагоприятных производ​ственных факторов, с сохранением среднего заработка по прежней работе (ст. 254 ТК РФ).

Женщинам предоставляются отпуска по беременности и родам продолжитель​ностью 70 - (в случае многоплодной беременности – 84) - календарных дней до родов, (в случае осложненных родов - 86, при рождении двух или более детей – 110) кален​дарных дней после родов (ст.255 ТК РФ).

По заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. На период отпуска по уходу за ребенком, за работни​ком сохраняется место работы (должность) (ст. 256 ТК РФ).

Предоставляются отпуска работникам, усыновившим ребенка (ст.257 ТК РФ), перерывы для кормления ребенка через каждые три часа непрерывной работы продол​жительностью не менее 30 минут каждый (ст.258 ТК РФ).
Запрещаются направление в служебные командировки, привлечение к сверх​урочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни бере​менных женщин (ст. 259 ТК РФ).

Направление в служебные командировки, привлечение к сверхурочной работе,
работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни женщин, имеющих де-​
тей в возрасте до 3-х лет, допускаются только с их письменного согласия и при условии, что это не запрещено им медицинскими рекомендациями.


Расторжение трудового договора по инициативе работодателя с беременными женщинами не допускается, за исключением случаев ликвидации организации (ст.261 ТК РФ).

Особенности регулирования труда работников в возрасте до восемнадцати лет
Запрещается применение труда лиц в возрасте до 18 лет на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполнение которых может причинить вред их здоровью и нравственному развитию (игорный бизнес, работа в ночных кабаре и клубах, производство, перевозка и торговля спиртными напитками, табачными изделиями, наркотическими и токсическими препаратами (ст.265 ТК РФ).

Постановлением Министерства труда и социального развития Российской Феде​рации от 07.04.1999г. №7 установлены Нормы предельно-допустимых нагрузок для лиц моложе восемнадцати лет при подъеме и перемещении тяжестей вручную (см.Приложение №1).

Запрещаются направления в служебные командировки, привлечение к сверх​урочной работе, работе в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни ра​ботников в возрасте до восемнадцати лет (ст.268 ТК РФ).
Ежегодный основной оплачиваемый отпуск работникам в возрасте до 18 лет предоставляется продолжительностью 31 календарный день в удобное для них время.
                             Льготы и компенсации
В Томском государственном университете установлена компенсация работаю​щим во вредных и опасных условиях труда в виде доплат к основному окладу в соответствии с «Положением о порядке установления доплат за неблагоприятные усло​вия труда специалистам и служащим учебных заведений», утвержденным приказом ректора от 12.11.92г. № 512. Также утвержден список профессий и должностей сотруд​ников ТГУ, работающих во вредных условиях труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день (Утвержден приказом ректора от 22.11.2002г. №733).
Работникам, занятым на работах с вредными условиями труда, на основании приказа ТГУ от 24.12.2009 №603 устанавливаются компенсационные выплаты, вместо выдачи 0,5 л бесплатного молока за смену. Размер компенсационной выплаты принимается эквивалентным стоимости молока в розничной продаже согласно ежегодно утверждаемым по университету спискам на компенсационные выплаты, составленным, в соответствии с Перечнем вредных производст​венных факторов, при воздействии которых в профилактических целях рекомендуется употребление молока или других равноценных пищевых продуктов, утвержденным Минздравсоцразвития РФ от16.02.09 № 45Н.
2.2. Правила внутреннего трудового распорядка в университете, ответственность за нарушение правил

Рабочее время - время, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка и условиями трудового договора должен исполнять трудовые обязанности, а также иные периоды времени, которые в соответствии с трудовым Кодексом РФ, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации относятся к рабочему времени. 

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. 

Работодатель обязан вести учет времени, фактически отработанного каждым работником. Понятие рабочего времени. Нормальная продолжительность рабочего времени (Ст. 91 ТК РФ).  
Сокращенная продолжительность рабочего времени (Ст. 92 ТК РФ).
Сокращенная продолжительность рабочего времени устанавливается:

для работников в возрасте до шестнадцати лет - не более 24 часов в неделю;

для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - не более 35 часов в неделю;

для работников, являющихся инвалидами I или II группы, - не более 35 часов в неделю;

для работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, - не более 36 часов в неделю.

Продолжительность рабочего времени учащихся образовательных учреждений в возрасте до восемнадцати лет, работающих в течение учебного года в свободное от учебы время, не может превышать половины норм настоящей статьи для лиц соответствующего возраста. 

Все работники профессорско-преподавательского состава, административно-хозяйственного, учебно-вспомогательного и другого персонала обязаны:

соблюдать Устав Университета;

добросовестно исполнять свои трудовые обязанности, возложенные на него тру​довым договором;

соблюдать правила внутреннего распорядка ТГУ;

соблюдать трудовую дисциплину;

выполнять установленные нормы труда;


выполнять своевременно и точно приказы и распоряжения руководителя;
бережно относиться к имуществу работодателя и других работников;

              работникам, занятым на работах с вредными и опасными условиями труда, ра​ботать в выданной спецодежде, пользоваться необходимыми средствами индивидуаль​ной защиты;


соблюдать требования по охране труда и обеспечению безопасности труда;  

незамедлительно сообщать работодателю, либо непосредственному руководите​лю о возникновении ситуации, представляющей угрозу жизни и здоровью людей, со​хранности имущества работодателя;

принимать меры к немедленному устранению причин и условий, препятствую​щих или затрудняющих нормальную работу (простой, авария) и немедленно сообщать о случившемся работодателю;

соблюдать установленный порядок хранения материальных ценностей и доку​ментов.
Рабочее время и его использование, время отдыха
В Университете установлена шестидневная (40-часовая) рабочая неделя для учебно-вспомогательного персонала и пятидневная (40-часовая) рабочая неделя для других работников Университета.

Для профессорско-преподавательского состава установлена шестидневная (36-часовая) рабочая неделя.

Для работников Университета, работающих по шестидневной рабочей неделе, устанавливается время начала и окончания работы: с 8.30 до 16.30, обеденный перерыв с 13.12 до 14.00, в субботу продолжительность рабочего дня составляет 4 часа.

Для работников Университета, работающих по пятидневной рабочей неделе, ус​танавливается время начала и окончания работы: с 8.30 до 17.30, обеденный перерыв с 13.12 до 14.00, в пятницу с 8.30 до 16.30.

Накануне праздничных дней продолжительность рабочего дня сокращается на один час, как при пятидневной, так и при шестидневной рабочей неделе.

По согласованию с профсоюзной организацией подразделениям Университета и отдельным группам работников может устанавливаться другое время начала и оконча​ния работ.

При неявке на работу работника Университета работодатель обязан немедленно принять меры к замене его другим работником.

Сверхурочные работы, как правило, не допускаются. Сверхурочная работа - ра​бота, производимая работником по инициативе работодателя за пределами установлен​ной продолжительности рабочего времени, ежедневной работы (смены), а также работа сверх нормального числа рабочих часов за учетный период (ст.99 ТК РФ).

Привлечение к сверхурочным работам производится работодателем с письмен​ного согласия работника и с учетом мнения профсоюзного органа Университета.

Сверхурочные работы не должны превышать для каждого работника четырех часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год.

Работодатель обязан обеспечить точный учет сверхурочных работ, выполнен​ных каждым работником.

Ненормированный рабочий день - особый режим работы, в соответствии с кото​рым отдельные работники могут по распоряжению работодателя при необходимости эпизодически привлекаться к выполнению своих трудовых функций за пределами нор​мальной продолжительности рабочего времени. Перечень должностей работников с ненормированным рабочим днем устанавливается коллективным договором, соглаше​нием или правилами внутреннего распорядка (ст. 101 ТК РФ).

Запрещается в рабочее время:


а)
отвлекать работников от их непосредственной работы, вызывать или. снимать
их с работы для выполнения общественных обязанностей и проведения разного рода
мероприятий, не связанных с производственной деятельностью;

б)
созывать собрания, заседания и всякого рода совещания по общественным де​
лам.

Всем работникам предоставляются выходные дни.

При пятидневной рабочей неделе работникам предоставляются два выходных дня в не​делю (суббота и воскресенье), при шестидневной рабочей неделе - один выходной день (воскресенье).

Работникам предоставляются ежегодные отпуска продолжительностью 28 ка​лендарных дней с сохранением места работы и среднего заработка.

Профессорско-преподавательскому составу ежегодный удлиненный основной отпуск предоставляется продолжительностью 56 календарных дней.

В целях обеспечения социальных гарантий работникам с ненормированным ра​бочим днем за дополнительную нагрузку и периодическое выполнение служебных за​даний во внеурочное время предоставляется ежегодный дополнительный оплачивае​мый отпуск в соответствии со статьями 116, 119 Трудового Кодекса Российской Феде​рации. Продолжительность дополнительного отпуска составляет 7 или 14 календарных дней и определяется в соответствии с Перечнем должностей, установленным Коллек​тивным договором ТГУ.

Ежегодный дополнительный отпуск предоставляется работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в соответствии со «Списком профессий и должностей работников ТГУ, работающих во вредных условиях, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день», утвер​жденным в Университете приказом ректора от 29.11,02 №733.
Ответственность за нарушение трудовой дисциплины
  Дисциплина труда - это не только строгое соблюдение правил внутреннего рас​порядка, но и сознательное, творческое отношение к своей работе и учебе, обеспечение ее высокого качества, производственное использование рабочего времени.
За нарушение трудовой дисциплины, то есть за неисполнение или ненадлежащее исполнение по вине работника возложенных на него трудовых обязанностей, работода​тель имеет право применять следующие дисциплинарные взыскания:

· замечание

· выговор

· увольнение по соответствующим основаниям.

Увольнение в качестве дисциплинарного взыскания может быть применено в случаях:

· неоднократного неисполнения работником без уважительных причин трудо​вых обязанностей; если он имеет дисциплинарное взыскание;

· однократного грубого нарушения работником трудовых обязанностей:

а)
прогула (отсутствие на рабочем месте без уважительных причин более четы​
рех часов подряд в течение рабочего дня);

б)
появления на работе в состоянии алкогольного опьянения;

в)
разглашения охраняемой законом тайны (государственной, коммерческой,
служебной и иной), ставшей известной работнику в связи с исполнением им трудовых
обязанностей);

г)
совершения по месту работы хищения (в том числе мелкого) чужого имуще​с-
тва, растраты, умышленного его уничтожения или повреждения, установленных всту​
пившим в законную силу приговором суда;

д)
нарушения работником требований по охране труда, если это нарушение по​
влекло за собой тяжкие последствия (несчастный случай на производстве, авария, ката​
строфа) либо заведомо создавало реальную угрозу наступления таких последствий.

Работник из числа профессорско-преподавательского состава помимо других оснований, предусмотренных Трудовым Кодексом Российской Федерации, может быть уволен за:

· повторное в течение одного года грубое нарушение Устава ТГУ;

· применение, в том числе однократное, методов воспитания, связанных с физи​ческими и (или) психическим насилием над личностью обучающегося, воспитанника;

Дисциплинарное взыскание применяется непосредственно за обнаружением проступка, но не позднее одного месяца со дня его обнаружения, не считая времени бо​лезни работника или пребывания его в отпуске;

До применения дисциплинарного взыскания от работника должно быть затребо​вано письменное объяснение по существу совершенного проступка. Если работник отказывается
дать письменное объяснение, то составляется акт об отказе. Акт подписы​вают не менее трех человек. Отказ работника дать письменное объяснение не является препятствием для применения дисциплинарного взыскания. За каждый проступок мо​жет быть применено только одно дисциплинарное взыскание. Приказ о применении дисциплинарного взыскания с указанием мотивов его применения объявляются работ​нику, подвергнутому взысканию, под расписку в трехдневный срок.
2.3. Организация работы по охране труда в университете

Охрана труда и обеспечение безопасности образовательного процесса - система сохранения жизни и здоровья работников и обучающихся в процессе их трудовой и об​разовательной деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия.

Система организации работы по охране труда в Университете и его структурных подразделениях определяется «Положением об организации работы по охране труда и обеспечению безопасности образовательного процесса в Томском государственном университете и обязанностями должностных лиц Университета по охране труда», ут​вержденных приказом ректора от 18.09:2003г. №555.

В Университете органы управления охраной труда и обеспечением  безопасности образовательного процесса включают следующие звенья: 1. Ректорат; 2.Структурные подразделения; 3.Отдел охраны труда; 4.Профсоюзная организация работников; 5.Профсоюзная организация студентов.

Функциональными объектами управления охраной труда и обеспечением безо​пасности образовательного процесса в Университете являются структурные подразде​ления с их различными направлениями деятельности.

Обязанности по обеспечению безопасных условий и охраны труда в Универси​тете возлагаются на работодателя- ректора (ст.212 ТК РФ).

Организация работы по охране труда возлагается на отдел охраны труда, в обя​занности которого входят: подготовка мероприятий по организации работы по охране труда, по предупреждению производственного травматизма и профзаболеваний студен​тов и работающих. Отдел охраны труда подчиняется непосредственно ректору.

Одной из главных задач Университета является подготовка высококвалифици​рованных специалистов с глубокими теоретическими и необходимыми практическими знаниями по специальности, в том числе в области охраны труда, воспитание у студен​тов, будущих руководителей производства, чувства ответственности за охрану здоровья работающих, понимания сущности обеспечения здоровых и безопасных условий труда.

Мероприятия по охране труда оформляются разделом в коллективном договоре и соглашении по охране труда с учетом предложений Госинспекции труда и других фе​деральных органов надзора, профсоюзной организации, работодателей, работников, состоящих с работодателями в трудовых отношениях.

Деятельность руководящих работников и специалистов Университета в области охраны труда и обеспечения безопасности образовательного процесса регламентиру​ются законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Феде​рации и субъектов, а также их должностными обязанностями по охране труда.

Деятельность работников и обучающихся регламентируется инструкциями по охране труда.

Руководители, должностные лица, специалисты и работники Университета несут персональную ответственность за выполнение должностных обязанностей и соблюде​ние требований правил, инструкций и. других нормативных правовых документов по охране труда и обеспечению безопасности образовательного процесса.

2.4. Ведомственный, государственный надзор и общественный контроль за состоянием охраны труда

Государственный надзор и контроль за соблюдением требований охраны труда осуществляются федеральной инспекцией труда - единой федеральной централизованной системой государственных органов.

Государственные инспекторы труда, беспрепятственно в любое время суток при наличии удостоверений установленного образца, могут посещать в целях инспекции Университет и: 1) предъявлять руководителям и иным должностным лицам, обязатель​ные для исполнения предписания об устранении нарушений законодательства по охра​не труда, о привлечении виновных в указанных нарушениях к дисциплинарной ответ​ственности или об отстранении их от должностных обязанностей; 2) приостанавливать работу отдельных структурных подразделений и оборудования при выявлении наруше​ний требований охраны труда, которые создают угрозу жизни и здоровью работников, обучающихся, до устранения указанных нарушений; 3) отстранять от работы лиц, не прошедших в установленном порядке обучение безопасным методам и приемам вы​полнения работ, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочих местах и провер​ку знаний требований охраны труда.

Государственный надзор и контроль за соблюдением требований охраны труда наряду с федеральной инспекцией труда осуществляются федеральными органами ис​полнительной власти, которым предоставлено право осуществлять функции надзора и контроля в пределах своих полномочий.

Высший государственный надзор за исполнением законов о труде всеми мини​стерствами, ведомствами, учреждениями и их должностными лицами возложен на ге​нерального прокурора РФ.

Государственный надзор за проведением мероприятий, обеспечивающих безо​пасное обслуживание электрических установок, осуществляется органами Ростехнадзора, Томским территориальным  отделом государственного энергетического надзора.

Государственный санитарно-эпидемиологический надзор за соблюдением пред​приятиями, учреждениями, организациями гигиенических норм, санитарно-гигиенических и санитарно-противоэпидемических правил осуществляется Территориальным Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор).
Государственный надзор за соблюдением правил по ядерной и радиационной безопасности осуществляется  органами Гостехнадзора, Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору по Томской области.

Ведомственный контроль за состоянием охраны труда осуществляет отдел безо​пасности труда и жизнедеятельности при Федеральном агентстве по образованию, Ми​нистерство образования и науки Российской Федерации.

Административный контроль по охране труда в Университете возлагается на от​дел охраны труда.

Общественный контроль за соблюдением прав и законных интересов работни​ков в области охраны труда осуществляется профессиональными союзами. 

При профсоюзной организации Университета создана комиссия по охране тру​да, в состав которой входят уполномоченные лица по охране труда структурных подразделений Уни​верситета.

Не рекомендуется избирать уполномоченными по охране труда работников, которые по зани​маемой должности несут ответственность за состояние охраны труда.

Уполномоченные организуют свою работу во взаимодействии с руководителями подразделений, с отделом охраны труда, с государственными органами надзора за ох​раной труда и инспекцией профсоюза.
3. Общие правила поведения работающих на территории университета, в лабораторных и учебных помещениях, кабинетах, отделах.

Большое значение для воспитания правильного отношения к нормам и требова​ниям безопасной деятельности имеет созданная и поддерживаемая в университете обстановка
порядка и организованности. Несоблюдение правил и требований инструкций по охране труда рассматривается как нарушение производственной дисциплины и ви​новные в этом привлекаются к ответственности согласно правилам внутреннего распо​рядка.

Общие правила поведения работающих на территории университета, в лабора​ториях и учебных помещениях, кабинетах, отделах излагаются (коротко) в инструкциях по охране труда при выполнении тех или иных работ. По территории университета ра​ботники должны передвигаться к месту работы по пешеходным дорожкам, быть вни​мательными к сигналам движущегося транспорта. Места, на которых ведутся работы, обходить на безопасном расстоянии.

Передвигаясь по территории необходимо быть внимательными, чтобы не по​пасть в выбоину, не споткнуться о выступы и др. предметы. Особую осторожность сле​дует соблюдать в зимнее время при гололедице. Необходимо строго выполнять требо​вания предупреждающих надписей, знаков светофоров. Быть внимательными и осто​рожными при хождении по лестничным маршам внутри зданий. Осторожно передви​гаться в санитарно-бытовых помещениях: гардеробных, душевых, умывальных, туале​тах, помещениях для стирки и сушки белья и др. во избежание травмирования. При встречном движении людей в коридорах корпусов придерживаться правой стороны. Особые требования по охране труда предъявляются к работающим в химических лабо​раториях (см. Правила безопасной работы с химическими веществами в высших и сред​них специальных учебных заведениях, на предприятиях и в учреждениях системы об​щего профессионального образования).

4. Основные опасные и вредные производственные факторы, характерные для университета

Опасный производственный фактор - фактор среды и трудового процесса, кото​рый может быть причиной острого заболевания или внезапного резкого ухудшения здоровья, смерти.
Вредный производственный фактор - фактор среды и трудового процесса, воз​действие которого на работающего при определенных условиях (интенсивность, дли​тельность и др.) может вызывать профессиональное заболевание, временное или стой​кое снижение работоспособности, повысить частоту соматических и инфекционных заболеваний, привести к нарушению здоровья потомства. 
Приказом ТГУ № 383  от 11 сентября 2009 г по  университету утвержден перечень работ повышенной опасности (п.п. 1. – 1.36)  и порядок допуска к их выполнению. В этот же перечень включены виды ра​бот, выполняемые по наряду допуску (п.п.1.21 – 1.35) и акту-допуску (п.1.36).
1.1.Эксплуатация  и обслуживание действующих электроустановок до и выше 1000В.

1.2. Работа  с электроизмерительными приборами.

1.3. Работа с источниками ионизирующих излучений.

1.4. Работа с источниками электромагнитных полей и излучений.

1.5. Работа  с сосудами, устройствами, работающими под давлением, баллонами со сжатыми и сжиженными газами.

1.6. Работа с химическими веществами.

1.7.Работа с взрывчатыми материалами.

1.8. Полевые практики и экспедиции, строительные и другие работы в отдаленных, малонаселённых, труднодоступных районах.

1.9. Ремонтные, строительные и монтажные работы, выполняемые работниками одного из структурного подразделения на территории другого структурного подразделения.
1.10. Транспортировка баллонов, ёмкостей с химическими веществами.

1.11. Работы на высоте (работы, при выполнении которых работник находится на расстоянии менее 2 м от не ограждённых перепадов по высоте 1,3м и более).

1.12.  Работы выполняемые с автоподъёмника (вышки).

1.13. Эксплуатация, обслуживание, ремонт автоподъёмника, автокрана, других грузоподъёмных механизмов.

1.14. Электро - и газосварочные работы.

1.15. Работы с переносным электроинструментом напряжением выше 36 В.
1.16. Пробивка стен и полов при наличии в них скрытой электропроводки.

1.17. Работы по очистке и ремонту воздуховодов, фильтров и вентиляторов вытяжных систем.

1.18. Устройство лесов для производства ремонтно-строительных и монтажных работ.
1.19. Работы непосредственно связанные с движением транспорта (автопогрузчики, спецмашины и др.).

 1.20.  Погрузочно - разгрузочные работы на автодорожном транспорте, выполняемые рабочими, временно привлечёнными на эту работу.
              1. 21. Верхолазные работы (работы, выполняемые на высоте более 5 метров от поверхности земли, перекрытия или рабочего настила, при этом основным средством защиты работника  от падения является предохранительный пояс).
       1.22. Работы на кровле зданий и сооружений (ремонт, окраска, очистка  от снега)

              1.23. Работы по обслуживанию электроустановок на кабельных или воздушных линиях электропередачи.

                  1. 24.  Ремонтные работы в электроустановках, оговоренные  в Правилах эксплуатации электроустановок потребителей.

                  1. 25.  Работы автокраном, автоподъёмником вблизи воздушных линий электропередачи.

                  1. 26. Проведение ремонтных работ при  эксплуатации  теплоиспользующих  установок,  тепловых сетей и оборудования.

                   1. 27. Ремонтные и монтажные работы в замкнутых  и труднодоступных пространствах  

( колодцах, ёмкостях и т.д.).

                   1. 28. Электросварочные  и газопламенные работы  в необорудованных местах.

                   1. 29. Земляные работы в зоне  расположения  силовых и электрических кабелей и коммуникаций, газопроводов, систем  канализации и отопления.

                   1.30. Работы по подъёму, спуску и перемещению тяжёловесных и  крупногабаритных  грузов при отсутствии машин, соответствующей  грузоподъёмности.

                  1. 31. Рытьё траншей, котлованов глубиной более 1.5 м и производство работ в них.

                  1. 32. Работы по разборке  зданий и сооружений, а также по укреплению и восстановлению аварийных частей и элементов зданий и сооружений.

                  1. 33. Работы, производимые в местах действия опасных и вредных производственных факторов.

                  1. 34. Работы по ликвидации последствий аварий и инцидентов.

                  1. 35. Другие работы, содержащие признаки работ повышенной опасности. 
                  1. 36. Строительно-монтажные работы, производимые на территории университета подрядными организациями.
Физические факторы:
· температура, влажность, скорость движения воздуха, тепловое излучение;
· неионизирующие электромагнитные поля и излучения: электростатические по​ля, постоянные магнитные поля (в т.ч. и геомагнитное), электрические и магнитные по​ля промышленной частоты (50 Гц), электромагнитные излучения радиочастотного диа​пазона, электромагнитные излучения оптического диапазона (в т.ч. лазерное и ультра​фиолетовое);

· ионизирующие излучения

· производственный шум, ультразвук, инфразвук;

· вибрация (локальная, общая);

· аэрозоли (пыли) преимущественно фиброгенного действия;

· освещение: естественное (отсутствие или недостаточность);

· искусственное (недостаточная освещенность, прямая и отраженная слепящая блескость, пульсация освещенности);

-
электрически заряженные частицы воздуха - аэроионы;

Химические факторы: в том числе некоторые вещества биологической природы (антибиотики, витамины, гормоны, ферменты, белковые препараты), получаемые хи​мическим синтезом и/или для контроля которых используют методы химического ана​лиза; химические вещества (токсические, раздражающие, канцерогенные', мутагенные, сенсибилизирующие).
Биологические факторы: 
микроорганизмы - продуценты, живые клетки и споры, содержащиеся в препаратах, патогенные микроорганизмы.

5. Основные требования производственной санитарии и личной
гигиены.
Обучение и воспитание безопасной деятельности во всех сферах является важ​ным фактором сохранения жизни и здоровья человека. Организационные методы пре​дупреждения несчастных случаев включают в себя: обучение по охране труда и прове​дение инструктажа по охране труда с записью в журнале инструктажа под роспись ин​структируемых и инструктирующих.

Виды инструктажа: а) вводный при поступлении на работу; б) инструктаж пер​вичный на рабочем месте до начала производственной деятельности; в) повторный ин​структаж не реже одного раза в полугодие; г) внеплановый инструктаж - при введении в действие новых или переработанных стандартов, правил, инструкций по охране тру​да, а также изменений к ним, при изменении технологического процесса, замене или модернизации оборудования и т.д., при нарушении работающими и учащимися требо​ваний безопасности труда; д) целевой инструктаж - при выполнении разовых работ, при ликвидации последствий аварий, стихийных бедствий.

В соответствии со ст.266, 213 Трудового Кодекса Российской Федерации несо​вершеннолетние (до 18 лет) и лица, устраивающиеся во вредные и опасные условия
труда, обязаны проходить предварительный мед. осмотр, в дальнейшем ежегодные пе​риодические мед. осмотры с целью выявления профзаболеваний.

На студентов, выполняющих' работы с применением вредных веществ, электрооборудования и др. оборудования, оказывающего вредное и опасное воздействие на организм, заполняют контрольные листы по ТБ после инструктажа за подписью инст​руктирующего и инструктируемого.

К мероприятиям по предупреждению несчастных случаев и профзаболеваний следует относить:

1. Модернизацию технологического оборудования, а также различных приспо​соблений и инструментов в соответствии с правилами безопасности.
2. Устройство дополнительных предохранительных и защитных приспособле​ний, блокировки, дублирующих средств безопасности на оборудовании.
3. Усовершенствование в соответствии с правилами электробезопасности раз​личных приспособлений для автоматического защитного отключения трансформатор​ных, высоковольтных, ускорительных, плазменных, магнитных, лазерных и др. устройств, всякого рода заземлений электроустановок.
4. Установка пусковых приборов и устройств, приспособлений с необходимыми блокировками и сигнализацией, автоматического и дистанционных управлений; выве​шивание плакатов.
5. Рациональная перепланировка, расстановка оборудования.
6. Приобретение приборов контроля статического электричества, измерения со​противления изоляции, контроля взрывоопасной и газонасыщенной среды рабочих по​мещений и др.
7. Механизация очистки воздуходоводов, вентиляционных установок, протирка осветительной арматуры, окон, сетевых фонарей.
8. Приведение в соответствии с требованиями правил охраны труда складских помещений.
9. Механизация и герметизация процессов разлива и подачи к рабочим местам ядовитых веществ, ЛВЖ, ГЖ, кислот, щелочей.
5.1. Мероприятия по предупреждению заболеваний
1. Приобретение приспособлений, защищающих от действия электромагнитных полей, радиоактивных, ультрафиолетовых, инфракрасных, узконаправленных световых и др. опасных для здоровья излучений, токов высокой частоты, ультразвука, мощных импульсных магнитных полей, газов, пыли и т.д.
2. Устройство вентиляционных систем, местных отсосов на рабочих местах.
3. Контроль за состоянием воздушной среды. Проведение анализов на содержа​ние вредных веществ в воздухе, а также пыли, вредных газов. Замеры радиоактивного фона.
4. Использование средств индивидуальной защиты.
5. Проведение аттестации рабочих мест по условиям труда.
5.2. Основные требования по предупреждению электротравматизма 
Электрическое оборудование, электроустановки, с которыми приходится иметь дело практически всем студентам и работникам университета, представляют большую потенциальную опасность, которая усугубляется тем, что органы чувств человека не могут на расстоянии обнаружить наличие электрического напряжения на оборудова​нии. Степень поражения эл. током зависит от ряда факторов: величины и частоты тока, продолжительности его воздействия, пути прохождения тока, состояния организма в момент поражения и физиологической особенности организма. Основным фактором, обусловливающим ту или иную степень поражения человека, является сила тока.

Электробезопасность в университете обеспечивается соответствующей конст​рукцией электроустановок, применением технических способов и средств защиты, ор​ганизационными и техническими мероприятиями (ГОСТ 12.1.009-76).

Основными техническими способами и средствами защиты от поражения эл. током, используемыми отдельно или в сочетании друг с другом, являются: защитное заземление, зануление, выравнивание потенциалов, изоляция токоведущих частей (рабочая, дополнительная, усиленная двойная), оградительные устройства, предупреди​тельные устройства, предупредительная сигнализация, блокировка, знаки безопасно​сти, изолирующие защитные и предохранительные приспособления. Наиболее распро​страненными техническими средствами защиты являются защитное заземление и зануление.

Основные положения при пользовании электроэнергией, за соблюдением кото​рых следует постоянно следить:

· защита от коротких замыканий: автоматические выключатели, пробочные пре​дохранители должны быть всегда исправны;

· ремонт, замену эл. выключателей, эл. розеток, ламповых патронов, светильни​ков и др. приборов следует проводить при отключенной сети;

· следить за исправным состоянием изоляции электропроводки, электроприбо​ров, а также шнуров, с помощью которых они включаются в сеть;

· неукоснительно соблюдать порядок включения прибора, аппарата в электро​сеть: сначала подключается шнур к прибору, а затем к сети, отключение прибора про​изводится в обратном порядке;

нельзя пользоваться неисправными эл. приборами и аппаратами, оголенными кон​цами провода вместо штепсельных вилок, а также самодельными эл.печами, нагре​вателями.

5.3.  Основные требования производственной санитарии и личной гигиены
Производственная санитария - это система организационных, гигиенических и санитарно-технических мероприятий и средств, предотвращающих воздействие на ра​ботающих вредных производственных факторов. Самочувствие и работоспособность человека зависят от условий производственной среды, которые определяются сочета​нием трех основных параметров: температуры, относительной влажности и подвижно​сти воздуха.

Оптимальная величина температуры воздуха рабочей зоны установлена ГОСТ 12.1.005-76. Она связана с сезоном года и тяжестью выполняемой работы и может ко​лебаться в пределах от 16° до 28° С. В значительной мере на самочувствие и работо​способность человека влияет влажность воздуха. При слишком низкой влажности (ме​нее 20%) организм человека расслабляется, трудоспособность снижается. Высокая влажность (более 80%) нарушает процесс терморегуляции. Оптимальная относительная влажность, установленная ГОСТ 12.1.005-76, составляет 40-60%. Тепловое самочувст​вие человека в значительной мере связано со скоростью движения воздуха, т.к. она влияет на теплообмен организма с окружающей средой. Стандартом установлена под​вижность воздуха для летнего и зимнего периодов года. В теплый период скорость движения воздуха в рабочей зоне составляет 0,2-0,3 м/сек, в холодный и переходный периоды 0,2 м/сек. Теплым периодом года считается сезон со среднесуточной темпера​турой наружного воздуха +10° С и выше, холодным - ниже 10° С.

ГОСТ 12.1.005-76 «Воздух рабочей зоны. Общие санитарно-гигиенические тре​бования» устанавливает предельно допустимые концентрации вредных веществ в воз​духе рабочей зоны.

Во многих технологических процессах выделяется пыль, загрязняющая воздуш​ную среду. Источниками образования производственной пыли являются следующие процессы: механическое измельчение твердых веществ, горение топлива (зола). Гигие​ническая вредность пыли зависит от степени ее измельчения, т.е. дисперсного ее со​стояния. Электросварка сопровождается выделением пыли, состоящей из оксидов ме​таллов и др. элементов, входящих в состав электродов, их обмазки и флюсов. Наиболее опасными составляющими сварочной пыли являются оксиды железа и марганца, хро​мовый ангидрид и фтористые соединения. Пыль вызывает такие заболевания как пневмокониозы, дерматиты, экземы, конъюнктивиты и др. Воздух помещений при сварочных работах загрязняется наряду с пылью и некоторыми вредными газами: окислами азота, фтористыми соединениями, оксидом углерода и др.

Применением комплекса технических мероприятий достигается обеспечение нормальных санитарно-гигиенических условий труда. К таким мероприятиям относят​ся: оборудование вентиляционной системы приточной и вытяжной, местной вытяжной вентиляции, установка пылеуловителей, кондиционеров. Для освещения помещений применяют в основном газоразрядные лампы.

Для защиты от чрезмерного яркого света ультрафиолетового и инфракрасного излучения применяют специальные очки или щитки со светофильтрами.

Длительное воздействие вибрации может вызвать стойкие изменения физиоло​гических функций человека (понижение работоспособности, головные боли, бессон​ница, нарушение координации движений, снижение чувствительности и др.). Умень​шить колебания, передаваемые на рабочие места от машин, возможно путем установки виброплощадок, дробилок, вентиляторов, силовых установок на виброгасящие основа​ния. Если техническими способами не удается снизить вибрацию ручных машин и ра​бочих мест до гигиенических норм, применяют виброзащитные рукавицы и обувь.

Длительное воздействие шума также отрицательно влияет на организм человека. С физиологической точки зрения шумом является любой звук, неприятный для воспри​ятия, мешающий разговорной речи и неблагоприятно влияющий на здоровье человека. Действие шума проявляется в виде повышенного кровяного давления, учащенного пульса и дыхания, снижения остроты слуха, ослабления внимания и работоспособно​сти, головных болей, бессонницы и т.д.

При поступлении на работу с повышенным уровнем шума работники должны пройти мед. комиссию. Основные средства защиты от шума: уменьшение шума в ис​точнике возникновения, звукоизоляции помещений, применение экранов защитных от средне- и высокочастотных шумов, применение звукопоглощающих облицовок. К ин​дивидуальным средствам защиты от шума относятся наушники, противошумные каски, действие которых основано на изоляции и поглощении звука.

Санитарные требования к рабочим помещениям зависят от их назначения. Ос​новные сан. требования к зданиям и помещениям изложены в СН 245-71 и СНиП П-90-81. Площадь на одного работающего должна составлять не менее 4,5 м2. Устройство рабочих помещений в подвальных этажах, как правило, запрещается. Производствен​ные процессы, сопровождающиеся шумом, вибрацией, а также выделением пыли, вредных газов, необходимо изолировать. Для удовлетворения социально-бытовых по​требностей во время работы в подразделениях университета имеются санитарно-бытовые помещения, помещения общественного питания, культурного обслуживания, мед. профиля. К санитарно-бытовым помещениям относятся: гардеробные, курительные комнаты, уборные, умывальни, душевые, помещения для личной гигиены женщин, специальные помещения и устройства для сушки, обеспыливания, обезвреживания, стирки и чистки спецодежды и спецобуви, помещения для обогрева рабочих.

Проведение работ с хим. веществами в помещениях (лабораториях), не оборудо​ванных общей приточно-вытяжной вентиляцией, запрещается. Прием пищи и курение в лабораториях также запрещается. К работе в хим. лабораториях не допускаются лица без спецодежды (халатов).

Основными направлениями обеспечения безопасности в университете следует считать:

1. Своевременный и качественный инструктаж по охране труда всех работников и студентов.
2. Обучение и своевременная аттестация по охране труда всех заведующих ка​федрами, деканов, их заместителей, руководителей ведущих тем, ИТР, обслуживающих объекты повышенной опасности или ведущих такие работы (занятия) со студентами.
3. Создание здоровых и безопасных условий труда на всех рабочих местах.
6.  Средства индивидуальной защиты. Порядок и нормы выдачи СИЗ, сроки носки

В соответствии со ст.221 Трудового Кодекса Российской Федерации, на работах с вредными и опасными условиями труда, а также на работах, связанных с загрязнением или производимых в особых тем​пературных условиях выдаются сертифицированные средства индивидуальной защиты бесплатно за счет работодателя.

Спецодежда, спецобувь и предохранительные приспособления выдаются бес​платно рабочим и служащим только тех профессий, для которых выдача спецодежды, спецобуви и др. СИЗ предусмотрены отраслевыми нормами. Администрация обязана выдавать рабочим и служащим спецодежду, спецобувь и предохранительные приспо​собления в соответствии с установленными нормами и сроками носки (пользования). В отдельных случаях в соответствии с особенностями работ может быть произведена за​мена одних видов спецодежды и спецобуви другими. Предохранительные приспособ​ления (предохранительный пояс, диэлектрические галоши и перчатки, диэлектрический резиновый коврик, защитные очки, респиратор, противогаз, защитный шлем, подшлем​ник хлопчатобумажный, каска и др.) могут быть выданы рабочим и служащим в зави​симости от характера и условий выполняемых работ на срок носки - до износа или как «дежурные». Спецодежда, спецобувь и предохранительные приспособления, выдавае​мые рабочим и служащим, считаются собственностью университета, при увольнении, переводе на другую работу подлежат возврату.

Спецодежда, спецобувь и другие средства индивидуальной защиты выдаются бесплатно рабочим и служащим госуниверситета в соответствии с Перечнем от 14.05.04г., составленным на основании типовых отраслевых норм бесплатной выдачи спецодежды, спецобуви и др.СИЗ рабочим и служащим ВУЗов, утвержденных Поста​новлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 25.12.1997г. №66.

7.  Обстоятельства и причины отдельных характерных несчастных случаев, аварий, пожаров, происшедших из-за нарушения требований безопасности

Анализу несчастных случаев предшествует их классификация по причинам. Выделяют несколько групп причин производственного травматизма.

1.
Технические причины, не зависящие от уровня организации труда в учреждении, а именно:

-несовершенство технологических процессов;

-конструктивные недостатки оборудования, приспособлений;

-недостаточная механизация тяжелых работ;

-несовершенство ограждений, предохранительных устройств, средств сигнализаций и

блокировок и т.д.
2.
Организационные причины, которые целиком зависят от уровня организации
труда. К ним относятся:

-недостатки в содержании территории, проездов, проходов;

-нарушение правил эксплуатации оборудования, транспортных средств, инструмента;

-недостатки в организации рабочих мест;

-нарушение технологического регламента;

-нарушение правил и норм транспортировки, складирования и хранения материалов и изделий;

-нарушение норм и правил планово-предупредительного ремонта оборудования, транс​портных средств и инструмента;

-недостатки в обучении рабочих безопасным методам труда; -недостатки в организации групповых работ; -слабый технический надзор за опасными работами; -использование механизмов, машин, инструмента не по назначению; -отсутствие или несовершенство ограждений мест работы; -отсутствие, неисправность или неприменение средств индивидуальной защиты.

3.
Санитарно-гигиенические причины:
-повышенное (выше ПДК) содержание в воздухе рабочих зон вредных веществ;

-недостаточное или нерациональное освещение, повышенные уровни шума, вибрации;

неблагоприятные метеорологические условия;

-наличие различных излучений выше допустимых значений;

-нарушение правил личной гигиены и т.п.

4.
Психофизиологические причины: к ним относятся физические и нервно-
психические перегрузки. Человек может совершать ошибочные действия из-за утомления, вызванного большими физическими (статическими и динамическими) перегрузка​
ми, перенапряжением анализаторов (зрительного, слухового), монотонностью труда,
стрессовыми ситуациями и т.д.

Профессиональные заболевания чаще всего вызываются санитарно-гигиеническими и психофизиологическими причинами.

Причиной взрывов, пожаров может явиться наличие в помещении горючих ма​териалов, ЛВЖ. Взрыв в установках может произойти при остановке аппаратов и пуске. При остановке - в результате неполного удаления горючих паров или газов из внутрен​него объема системы, а при пуске - в результате недостаточного удаления из них воз​духа, либо превышения допустимого давления, нарушения теплового баланса и т.д. Опасна перегрузка сетей и устройств, которая влечет за собой сильный разогрев токоведущих проводников и загорание изоляции. При использовании эл. энергии возможны короткие замыкания, которые сопровождаются большим тепловыделением, образова​нием в зоне замыкания дуги с разбрызгиванием металла. Плохой эл. контакт в местах соединений проводников приводит к возникновению больших переходных сопротив​лений и повышенному выделению теплоты. Весьма распространенным источником пожаров является курение в недозволенных местах.

Пожары или взрывы в химических лабораториях могут произойти при взаимодействии хим. веществ с кислородом воздуха, водой и др. веществами, способными к экзотерми​ческим реакциям. Самовозгорание возникает при взаимодействии ряда веществ друг с другом (например, пероксидов щелочных металлов со спиртами, серной кислоты с хло​ратом калия и др.).

В университете зарегистрированы несчастные случаи, про​исшедшие с обслуживающим персоналом - уборщиками помещений. Причиной трав​мирования явились: торопливость при мытье полов, невнимательность, неосторож​ность. В результате падений пострадавшие получили травмы: переломы костей, ушибы, растяжение сухожилий и т.п.. Неоднократно происходили падения на территории уни​верситета в гололед из-за неухоженности территории, люди получили те же травмы.

Из-за несоблюдения требований безопасности труда в хим. лаборатории, при ра​боте с хим. веществом неуточненного названия произошел взрыв на ХФ. Пострадавше​му оторвало палец на одной руке, 4 фаланги пальцев на другой, он же получил ожоги тела, лица, глаз. Эксперимент не был предусмотрен планом НИР. Были случаи нападе​ний на вахтеров учебных корпусов, общежитий университета. При нарушении правил эксплуатации и использования не по назначению паяльной лампы пострадал работник ЭТО. При воспламенении бензина возник пожар. Работник получил ожоги рук, лица. Расследовались групповые несчастные случаи, происшедшие с работниками, выезжав​шими со студентами в экспедиции, на учебные полевые практики. Причиной травма​тизма явились нарушения правил дорожного движения водителями автотранспорта.

При выполнении работы на высоте из-за нарушения «Правил работы на высоте» в 2002г. произошел несчастный случай. Работник, выполняющий электромонтажные работы, упал с высоты второго этажа. Причиной падения явилось проложение страхо​вочного каната через острую кромку жести кровли, в результате чего канат под тяже​стью работника перерезался.

Расследованы два тяжелых несчастных случая, связанных с падением сотрудни​ков в гололед: один - на пешеходной дорожке на территории Сибирского ботаническо​го сада, другой - на крыльце главного корпуса Университета.

Расследованы несколько несчастных случаев, связанных с укусами энцефалит​ными клещами во время проведения учебных полевых практик. Причиной несчастных случаев явилось несоблюдение мероприятий по профилактике клещевого энцефалита.

При надлежащей организации работы по охране труда ответственными лицами подобного бы не произошло. В итоге травматизм наносит университету значительный социальный и материальный ущерб.

8. Порядок расследования и оформления несчастных случаев и профессиональных заболеваний

В соответствии со ст.227 Трудового Кодекса Российской Федерации расследова​нию и учету подлежат несчастные случаи на производстве, происшедшие с работника​ми и др. лицами, в том числе подлежащими обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний при испол​нении ими трудовых обязанностей и работы по заданию организации или работодателя - физического лица.

Для расследования несчастного случая на производстве (ст.229 ТК РФ) в орга​низации работодатель незамедлительно создает комиссию в составе не менее трех че​ловек.

В состав комиссии включаются специалист по охране труда, представители ра​ботодателя, профсоюзного органа или иного уполномоченного работниками представи​тельного органа, уполномоченный по охране труда. Комиссию возглавляет работода​тель или уполномоченный им представитель. Состав комиссии утверждается приказом работодателя. Руководитель, непосредственно отвечающий за безопасность труда на участке, где произошел несчастный случай, в состав комиссии не включается. В рас​следовании несчастного случая может участвовать доверенное лицо пострадавшего.

Несчастный случай на производстве, происшедший с лицом, направленным для выполнения работ к другому работодателю, расследуется комиссией, образованной ра​ботодателем, у которого произошел несчастный случай.

Несчастный случай, происшедший с работником при выполнении работы по со​вместительству, расследуется и учитывается по месту, где производилась работа по со​вместительству.

Для расследования группового несчастного случая на производстве, тяжелого несчастного случая, несчастного случая на производстве со смертельным исходом, в состав комиссии также включаются государственный инспектор по охране труда, пред​ставители органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органа местного самоуправления (по согласованию), представитель территориального объеди​нения организаций профессиональных союзов. Работодатель образует комиссию и ут​верждает ее состав во главе с государственным инспектором по охране труда. По тре​бованию пострадавшего (в случае смерти пострадавшего - его родственников) в рас​следовании несчастного случая может принимать участие его доверенное лицо.

При групповом несчастном случае на производстве с числом погибших пять че​ловек и более, в состав комиссии включаются также представители федеральной ин​спекции труда, федерального органа исполнительной власти по ведомственной принад​лежности и представители общероссийского объединения профессиональных союзов.

Председателем комиссии является главный государственный инспектор по охране тру​да соответствующей гос.инспекции труда.

При крупных авариях с числом погибших 15 человек и более расследование проводится комиссией, состав которой утверждается Правительством Российской Фе​дерации.

Расследование обстоятельств и причин несчастного случая на производстве, ко​торый не является групповым и не относится к категории тяжелых несчастных случаев со смертельным исходом, проводится комиссией в течение трех дней.

Тяжелые несчастные случаи на производстве, несчастные случаи со смертель​ным исходом, групповые - расследуются комиссией в течение 15 дней.

Несчастный случай на производстве, о котором не было своевременно сообщено работодателю или в результате которого нетрудоспособность у пострадавшего насту​пила не сразу, расследуется комиссией по заявлению пострадавшего или его доверен​ного лица в течение одного месяца со дня поступления указанного заявления.

По каждому несчастному случаю на производстве оформляется акт о несчастном случае на производстве по форме H-I. При групповом несчастном случае на производ​стве акт составляется на каждого пострадавшего отдельно (ст.230 ТК РФ).

Результаты расследования несчастных случаев на производстве рассматривают​ся работодателем с участием профсоюзного органа данной организации для принятия решений, направленных на профилактику несчастных случаев на производстве.

После утверждения акта о несчастном случае на производстве работодатель обя​зан выдать один экземпляр пострадавшему; второй экземпляр с материалами расследо​вания хранится в течение 45 лет по месту работы пострадавшего.

9. Первая помощь пострадавшим. Действия работающих при

несчастном случае

Оказывающий помощь должен знать: основы работы в экстремальных условиях, признаки (симптомы) нарушений жизненно важных систем организма, правила, мето​ды, приемы оказания первой медицинской, реанимационной помощи применительно к особенностям конкретного несчастного случая, способы переноса, эвакуации постра​давших.

Оказывающий помощь должен уметь:
· быстро и правильно оценивать ситуацию;
· оценивать состояние пострадавшего, диагностировать вид, особенности пора​жения (травмы);

-
определять вид необходимой первой медицинской помощи, последователь​ность проведения соответствующих мероприятий;

· правильно осуществлять весь комплекс экстренной реанимационной помощи;

· останавливать кровотечение путем наложения жгута, давящих повязок и др., накладывать повязки, косынки, транспортные шины при переломах костей скелета, тя​желых ушибах;

· оказывать помощь при поражениях электрическим током, при утоплениях, те​пловом, солнечном ударе, при острых отравлениях;

· использовать подручные средства при оказании первой медицинской помощи, при переносе, погрузке, транспортировке пострадавшего;

· определять необходимость вызова скорой медицинской помощи, медицинского работника, эвакуировать пострадавшего попутным транспортом, пользоваться аптечкой первой помощи.

При правильной организации первой помощи на каждом участке работы необ​ходимо иметь:

· аптечки с набором необходимых медикаментов;

· плакаты с изображением приемов оказания первой медицинской помощи, вы​вешенных на видные места;


-
указатели и знаки для облегчения поиска аптечек первой помощи и здравпунктов.

В помещениях должны быть назначены работники, ответственные за системати​ческое пополнение аптечек.

При поражении электрическим током первым действием спасателя должно быть немедленное отключение токоведущего участка, которого касается пострадавший, ру​бильником, выключателем, удалением предохранителей, разъемом штепсельного со​единения, искусственным созданием короткого замыкания на воздушной линии (ВЛ) набросом. При работах на высоте (опорах ЛЭП, монтажных люльках и пр.) перед от​ключением токоведущего участка следует предупредить падение пострадавшего на грунт. Спасатель не должен прикасаться к пострадавшему без надлежащих мер предос​торожности.

При напряжениях до 1000В для отделения пострадавшего от токоведущего эле​мента следует воспользоваться сухими предметами (палкой, канатом и т.п.), оттянуть за одежду, если она сухая, избегая соприкосновения с окружающими металлическими предметами и частями тела пострадавшего, не прикрытыми одеждой. Спасателю не следует без хорошей изоляции рук касаться обуви или одежды пострадавшего. Необхо​димо иметь диэлектрические перчатки или обмотать руки сухим шарфом и т.п. Можно использовать диэлектрические гало​ши, резиновый коврик. При отделении пострадавшего от токоведущего элемента сле​дует действовать одной рукой.

При напряжении выше 1000В для отделения пострадавшего от токоведущего элемента  спасателю следует применить средства защиты: диэлектрические перчатки, боты и дей​ствовать штангой, или изолирующими клещами. 
Межотраслевая инструкция по оказанию первой помощи предписывает следующий порядок действий на месте происшествий:

- освободить пострадавшего от токоведущих частей,

- в случае если он без сознания и нет пульса на сонной артерии убедиться:
             - в отсутствии реакции зрачка на свет: положить кисть руки на лоб, первым пальцем поднять верхнее веко,  (зрачки расширены - на свет не реагируют);
              -в отсутствии пульса на сонной артерии: прижатием «подушечек» сомкнутых 2 и 3 пальцев;  затем освободить грудную клетку от одежды и расстегнуть поясной ремень.

 Если  отсутствие пульса на сонной артерии подтвердилось, то прикрыв двумя пальцами мечевидный отросток, нанести удар кулаком по грудине, затем вновь проверить пульс, если пульса нет -  начать непрямой массаж сердца:
Частота нажатия 50 - 80 раз в минуту. Глубина продавливания грудной клетки должна быть не менее 3-4 см.

Сделать Вдох искусственного дыхания, для этого зажать нос, захватить подбородок, запрокинуть голову пострадавшего и сделать максимальный выдох ему в рот (желательно через салфетку, марлю или ткань своей одежды) – рот в рот.  Выполнять комплекс реанимации до прибытия Скорой медицинской помощи (03).
Правила выполнения:
- если оказывает помощь один спасатель, то 2 вдоха искусственного дыхания делают после 15 надавливаний на грудину;

- если помощь оказывает группа спасателей, то 2 вдоха искусственного дыхания делают после 5 надавливаний на грудину.

Для быстрого возврата крови к сердцу – приподнять ноги пострадавшего.
Для сохранения жизни головного мозга – приложить холод к голове.
Для удаления воздуха из желудка – повернуть пострадавшего на живот и надавить кулаками ниже пупка.

Организовать действия партнёров: первый спасатель проводит непрямой массаж сердца, отдаёт команду ВДОХ! Он контролирует эффективность вдоха по подъёму грудной клетки.
Второй спасатель проводит искусственное дыхание, контролирует реакцию зрачков на свет, пульс на сонной артерии и информирует партнёров о состоянии пострадавшего: Есть реакция зрачков! Нет пульса! Есть пульс! И т.п.
Третий спасатель приподнимает ноги пострадавшего для улучшения притока крови к сердцу и готовится к смене партнёра, выполняющего непрямой массаж сердца.

Нельзя располагаться спасателям друг против друга.

Если нет сознания, но есть пульс  на сонной артерии  схема упрощается:

- убедиться в наличии пульса на сонной артерии;

- повернуть на живот и очистить рот;

- приложить холод к голове;

- на раны наложить повязки;

-наложить шины при переломах. 
Недопустимо прекращать реанимационные мероприятия до появления признаков биологической смерти.

Механические травмы. Острые кровотечения.

Основными причинами кровотечений являются механические повреждения - ранения, тупые травмы сердца, крупных сосудов, капиллярных сосудов конечностей, печени, почек и др., термические повреждения (ожоги, отморожения), отравления, за​болевания желудочно-кишечного тракта и т.д. Различают кровотечения наружные и внутренние.

Наружное артериальное кровотечение. Первая помощь. 1) Временно остановить кровотечение путем прижатия пальцем артерии выше места ранения. Помощнику в это время подготовить необходимые средства для остановки кровотечения. 2) При умерен​ном кровотечении наложить давящую повязку. 3) При сильном кровотечении наложить жгут. 4) Вызвать скорую помощь.

Жгут накладывается выше места ранения на верхнюю треть плеча, на все отделы бедра. Через 30-60 мин следует ослаблять жгут на несколько минут, помассировать борозду от жгута. К жгуту прикрепить записку с указанием времени, даты наложения жгута, Ф.И.О. спасателя. Под жгут подкладывается повязка из бинта или чистой ткани. Разре​шается наложение резиновой трубки в качестве жгута, наложение закрутки, ремня. На​кладывать под контролем пульса равномерно, без излишнего сдавливания тканей.

При ранении шеи - наложить давящую повязку, обеспечить тщательную герме​тизацию повязки, покой, максимальное внимание пострадавшему.

При наружном кровотечении из мелких сосудов, капилляров - обработать рану, наложить давящую повязку.

Переломы костей верхних конечностей, плечевого пояса, ребер. Первая помощь
- фиксация предплечья, кисти. Перелом плечевой кости - фиксировать три сустава:
плечевой, локтевой, лучезапястный с помощью шины Крамера. Допускается использовать в качестве шины подручные средства.


Переломы ребер - наложить круговую повязку широким бинтом, жестким поло​тенцем или круговую полосу липкого пластыря (шириной 10 см) - немедленно вызвать скорую помощь.

Вывихи, ушибы, растяжения связок, сдавливания. Первая помощь - наложить ту​гую повязку, холод на место травмы (холодные компрессы, лед), дать анальгин. При значительной травме - наложить шину.

Раны. Открытые раны. Первая помощь - инородные тела с поверхности ран не удалять. Устранить грязь с окружающих участков кожи в направлении кнаружи от ра​ны, обработать 5% спиртным раствором йода. Закрыть рану стерильной повязкой.

Инородные тела в глазу. Первая помощь - попытаться удалить инородное тело несильной струей теплой, чистой, кипяченой воды или сделать ванночку для глаза, во время мигания в воде инородное тело выходит из глаза.

Первая помощь при обмороках. Обеспечить покой, уложить на спину, голову несколько опустить, расстегнуть воротник, обеспечить доступ свежего воздуха (от​крыть форточку, окно). Обрызгать лицо холодной водой, дать подышать нашатырным спиртом на комке ваты. При длительной потере сознания оказывать реанимационную помощь.

Обмороку предшествует: головокружение, тошнота, ощущение нехватки возду​ха, зевота. Человек бледен, руки, ноги холодные, капли пота на лице. Возникает «зату​манивание» сознания или полная потеря его. Человек медленно оседает, падает. Пульс слабый. Дыхание поверхностное. Зрачки могут быть расширены. При судорожном об​мороке возможны подергивания, судороги, слюнотечение. Приступ может длиться от нескольких секунд до нескольких минут.

Тепловой удар. Первая помощь - вынести пострадавшего на свежий воздух, об​ливать холодной водой. Положить на голову грелку с холодной водой, льдом или влаж​ную ткань, поить холодным чаем, подсоленной водой и пр.
Местные ожоги. Первая помощь - удалить одежду с области ожога. Наложить стерильную повязку. Не допускается смазывать кожу жирами, мазями, спиртом и пр., вскрывать пузыри, удалять инородные тела с поверхности ожога.

Обширные ожоги. Первая помощь - пострадавшего не раздевать. Обернуть чис​той простыней, утеплить его. Дать анальгин, амидопирин. Обеспечить покой.

Ожоги глаз, в том числе от излучения при электросварке. Наложить повязку. Немедленно эвакуировать в медицинское учреждение.

Химические ожоги кожи. Первая помощь - разрезать и осторожно удалить клоч​ки одежды. Обработать кожу водой. Несильной струей воды попытаться удалить остат​ки химического вещества. Зоны ожога дополнительно обработать нейтрализующим раствором. Высушить без применения наружно действующих средств (тампонов, ваты и др.). Наложить стерильную повязку.

Ожоги кожи кислотой - после промывания водой наложить примочку с раство​ром пищевой соды (1ч.л. на 1 ст. воды).

Ожоги плавиковой кислотой - обмывать струей воды в течение 2-3 часов.

Ожоги кислотой слизистой рта - полоскать большим количеством воды, затем раствором пищевой соды (0,5ч.л. на 1 ст. воды).

Ожоги кожи щелочами - промыть струей воды. Сделать примочки с раствором борной кислоты (1с.л. на 1 ст. воды).

Ожоги глаз - раскрыть веки чистыми пальцами. Удалить осторожно тампоном остатки химического вещества. Обильно промыть глаз струей чистой воды.

Ожоги пищевода - дать пить чистую воду (2-3 стакана), молоко, яичные белки. Не следует пытаться промыть желудок, вызвать рвоту, давать растворы кислот или ще​лочей.
Отравление промышленными ядами (аммиак, пары бензина, оксид углерода и др.). Первая помощь - вывести или вынести пострадавшего на свежий воздух, уложить, приподнять ноги, растереть, утеплить. Дать горячий чай, кофе, снятое молоко. Дать понюхать нашатырный спирт на ватке. При рвоте голову повернуть на бок. При терми​нальных состояниях - проводить реанимацию.
При отравлении ртутью - промыть желудок большим количеством воды с взби​тым яичным белком (2 белка на 1л воды) или с натрием гипосульфитом (30-50г на 1л воды), или с магнезией сернокислой (30-40г на 1л воды), или со снятым молоком. Обильное питье. Слизистые несоленые супы.
Укусы пчел, ос, шмелей, шершней - удалить жало. Дать пострадавшему амидо​пирин, димедрол, аспирин, анальгин - по 1 таблетке; горячий кофе, чай, молоко, подсо​ленная вода. При множественных укусах, тяжелом состоянии - госпитализировать.

Присосавшихся к телу клещей следует удалить, стараясь не оторвать погружен​ный в кожу хоботок, ранку продезинфицировать раствором йода и обратиться на дей​ствующий пункт серопрофилактики. Клеща сохранить в плотно закрытом флаконе для определения его вирусофорности в ОЦГЭСН.
При отсутствии клеща (а укусы имеются) через сутки нужно исследовать кровь, 
забор крови проведут в ОЦГЭСН. При получении положительных результатов иссле​дования клеща или крови, пострадавшему введут противоклещевой иммуноглобулин. В качестве препарата может применяться 4-йодантипирин. 

            Составитель 

Начальник отдела охраны

труда                                                                                        М. Д. Абрамова

            Согласовано:

Первый проректор                                                                 М. Д. Бабанский

Начальник правового управления            И. А. Котляр         
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