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ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЯ
с работниками санатория профилактория.

                                                                                                                                               (подразделения, организации) 
ТЕМА  № 7: «Способы предупреждения негативных и опасных факторов бытового характера и порядок действий в случае их возникновения».
УЧЕБНЫЕ ЦЕЛИ: 

Изучить возможные негативные и опасные факторы бытового характера и меры по их предупреждению. 

Ознакомить с правилами обращения с бытовыми приборами и электроинструментом, порядком действия при бытовых отравлениях, укусе животными и насекомыми, правилами содержания домашних животных и поведения с ними на улице.
Изучить правила действий по обеспечению личной безопасности в местах массового скопления людей, при пожаре, на водных объектах, в походе и на природе.
Изучить способы предотвращения и преодоления паники и панических настроений в опасных и чрезвычайных ситуациях.
МЕТОД ПРОВЕДЕНИЯ:  Семинар.

МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ: учебный класс.
ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ:  2  часа.

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ И РАСЧЕТ ВРЕМЕНИ:
Вводная часть: 
 



       

          3 мин.

Основная часть:
                     
 

       
         85 мин.

Вопрос № 1:
Возможные негативные и опасные факторы бытового характера и меры по их предупреждению. 

         20 мин.

Вопрос № 2: Правила обращения с бытовыми приборами и электроинструментом. 






         10 мин.

Вопрос № 3: Действия при бытовых отравлениях, укусе животными и насекомыми. 








          15 мин.
Вопрос № 4: Правила содержания домашних животных и поведения с ними на улице








        10 мин.
Вопрос № 5: Правила действий по обеспечению личной безопасности в местах массового скопления людей, при пожаре, на водных объектах, в походе и на природе. 



        20 мин.

Вопрос № 6: Способы предотвращения и преодоления паники и панических настроений в опасных и чрезвычайных ситуациях.      10 мин.
     
Заключительная часть:              
                 

      
           2 мин.
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УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:

1.Видеослайды по теме.


2.Видеофильм по теме (Спасик и его друзья).


3.Справочный материал.

Вводная часть:


Как избежать мгновенной смерти или общая схема действий в первые минуты аварии, стихийного бедствия или в условиях других опасностей и факторов. В вашем распоряжении от нескольких секунд до нескольких минут, чтобы оценить обстановку и принять правильное решение.


Очень важно в сложившейся ситуации преодолеть чувство страха и сохранить самообладание, здраво оценить ситуацию, наметить наиболее безопасную линию поведения. С другой стороны, чувство страха, возникшее в первый момент, - надежный контролер опасности. Не будь его, риск принятия ошибочных решений возрос бы многократно. При принятии ответственных решений, когда с вами люди, и вы отвечаете за их жизнь, советоваться со страхом необходимо. Но советуйтесь достаточно быстро!


Любую опасность следует воспринимать не в целом, а постараться расчленить на составные части: что угрожает вам (людям) в первую очередь, что во вторую, что в ближайшем будущем. После этого вам становится очевидным – это делать целесообразно, а это бессмысленно и даже вредно.


Эвакуацию из зоны бедствия следует проводить поэтапно. В начале возможно более быстро достичь условно безопасного места, где в течение нескольких минут отдышаться, обдумать (обсудить) положение, определить наиболее безопасные зоны, наметить маршрут быстрого движения, а затем завершить движение марш-броском в гарантированно безопасную зону. Например: перемещение между двумя толчками при землетрясении, между двумя участками при пожаре и т. д. 


В зоне стихийного бедствия или аварии очень опасна паника. Поэтому для принятия ответственных решений по спасению людей берет на себя человек, знающий или имеющий опыт поведения людей в подобных чрезвычайных ситуациях. Он должен ставить конкретные для всех задачи, приказы отдавать короткими, понятными, однозначно тол​кующими фразами. Затевать дискуссии в зоне бедствия, как это часто делают неопытные люди, НЕДОПУСТИМО. Руко​водитель, если позволяет время, выслушивает советы опыт​ных людей и после этого принимает решения.
ПОМНИТЕ: чем меньше сплоченность группы, чем ниже авторитет ее руководителя, чем более неясны каждому участнику группы общие цели, тем легче возникает и бурно нарастает паника. НЕ ДОПУСТИТЕ ЭТОГО!
Из зоны бедствия разумнее выходить группой, чем в одиночку: тебе всегда помогут!
  Основная часть:
Вопрос № 1:
Возможные негативные и опасные факторы бытового характера и меры по их предупреждению. 
1.1. Возможные негативные и опасные факторы бытового характера
1.Основными негативными, а зачастую и опасными факторами бытового характера можно считать:
   Опасные ситуации в местах скопления людей – на улице, в общественных местах, в транспорте.
   Аварийные ситуации в жилище – возгорание, пожар, взрыв газа, затопление помещений, отравление угарным или бытовым газом, поражение электрическим током, разрушение стен и строительных конструкций, бытовые травмы, заболевания.
   Дорожно-транспортные происшествия.
   Нарушение правил обращения с легковоспламеняющимися веществами и средствами бытовой химии.
   Несоблюдение правил использования бытовых приборов и хозяйственного инструмента.
Правила безопасного поведения:
На улице
-       Не надевайте одежду, излишне подчеркивающую фигуру, а также дорогие украшения, если вам предстоит возвращаться домой поздно вечером. Если все же на вас имеются драгоценности, постарайтесь, чтобы они не бросались в глаза, можно их снять. Желательно, чтобы вас кто-нибудь встречал или возьмите такси. Попросите водителя подождать, пока вы войдете в дом.
-       По возможности, откажитесь от  ночных прогулок. Если возникла срочная необходимость выйти из дома в темное время суток, старайтесь не идти по малолюдным и плохо освещенным местам, пустынным скверам. Будьте внимательны на улицах, не подходите близко к стенам домов – в подворотне и за углом может таиться опасность. Держитесь ближе к краю тротуара. Правильнее идти по улице навстречу движению транспорта – так вы не подвергнетесь внезапному нападению из машины. Нежелательно ходить вдоль производственных корпусов – здесь мало шансов на чью-то помощь. Не пользуйтесь плохо освещенными, пустынными подземными переходами.
-     Не «голосуйте» на дороге и не принимайте приглашения от водителей. Если вам угрожают из притормозившей рядом машины, громко закричите и бегите в сторону, против. движению машины.
-     Остерегайтесь любых азартных игр (даже в шахматы можно проиграть состояние) или заключения пари. Если к вам подходит цыганка и предлагает «сказать всю правду» - это мошенница. Она обязательно попросит вас положить на ладонь какую-нибудь золотую вещь или деньги. Если вы это сделаете, с украшением и деньгами можете попрощаться. На улице следует остерегаться всех людей, предлагающих какие-либо сделки, даже выгодные на первый взгляд.
-     Находясь на улице в вечернее и ночное время, не пользуйтесь плеером, иначе вы не услышите шаги приближающегося потенциального преступника.
-     Если показалось, что вас кто-то преследует, меняйте темп ходьбы, переходите несколько раз на противоположную сторону улицы. Если ваши подозрения подтвердились, бегите туда, где могут быть люди, или прости к освещенному месту. Если преследование продолжится, зовите на помощь. Если есть свисток, не переставая убегать, свистите. Если вас все же настигли вблизи дома, то не только зовите на помощь, но и кричите: «Пожар!», «Горим!». В случае строй опасности разбейте окно нижнего этажа. Так вы найдете среди жильцов гораздо более скорый отклик.
-     Всегда исходите из конкретных обстоятельств. В случае необходимости не стесняйтесь обращаться за помощью к посторонним людям: в магазинах – это продавцы, менеджеры, кассиры; в аптеках – фармацевты; в банках - охранники, банковские служащие и т.д.
В общественных местах
-    Выходя из дома, запомните сумму, которой вы располагаете. Не пересчит. деньги в людном месте.
-    Будьте сдержанны и внимательны, старайтесь не привлекать к себе внимание.
-    В кафе, ресторане садитесь подальше от выхода, лучше спиной к стене, не располагайтесь в малоосвещенных местах. Столики, расположенные рядом со стойкой, - самые безопасные.
-   Будьте осторожны с людьми, подсевшими за ваш столик, не ввязывайтесь в разногласия или ссоры, не пытайтесь усмирять или примирять ссорящихся людей.
-     Если вам надо поменять валюту, делайте это только в специально предназначенных местах. На улице, рынках очень вероятно, что вам подсунут фальшивые деньги.
-     Не делайте покупок с рук или у людей, вызывающих подозрение. Если товар продается намного ниже его стоимости – это или ворованная вещь, или подделка.
-   Не говорите посторонним, что вы хотите приобрести. Не соглашайтесь на предложение продавца пройти в подсобку, попросите вынести товар.
-     Прежде чем принять какое-либо предложение, проанализируйте, чем оно может для вас обернуться, доверяйте своему внутреннему чувству, а если попали в беду, обратитесь за помощью.
-     Если у вас много пакетов и сумок с покупками – возьмите такси. Вы переплатите какую-то сумму, зато в целости и сохранности довезете вещи домой.
-     Старайтесь не посещать в одиночку общественный туалет (это «странное» правило имеет свое объяснение: общественные туалеты, к сожалению, не являются безопасным местом, и это хорошо обыграно во многих фильмах – разбойные нападения, сексуальное насилие или домогательства).
-     Если вы попали в толпу (демонстрация, митинг), всегда старайтесь выбраться из её центральной части: толпа непредсказуема, и если все побегут, то вас могут сбить с ног и попросту раздавить. Если вам не удается выбраться из толпы, попытайтесь при помощи выставленных вперед локтей создать для себя «жизненное пространство», чтобы имелась возможность дышать. При сильной давке в толпе избавься от галстука, шарфа, застегнись. Не хватайся за выступающие предметы, старайся их обойти, держись дальше от стеклянных витрин, сетчатых оград, турникетов, сцены. Двигаясь в толпе, не поднимай упавшие вещи, деньги и даже не завязывай развязавшийся шнурок. Если вас все-таки сбили с ног в толпе, постарайтесь свернуться клубком и руками закрыть голову и лицо. Затем быстро попытайтесь упереться руками и одной ногой в землю и резко выпрямиться по ходу движения толпы. Если не получится сразу, не отчаивайтесь и повторяйте свои попытки.
В общественном транспорте
-      Не садитесь в пустой автобус, трамвай или троллейбус, особенно вечером. Если уж такое случилось – займите место поближе к водителю.
-    Не спите в общественном транспорте.
-     Если в транспорте нет свободных мест, стойте в центральном проходе, а не у выхода, потому что здесь мошенники могут вырвать у вас сумочку, пакет и сразу же выскочить и затеряться в толпе.
-   Открытая сумка всегда притягивает взоры похитителя, поэтому старайтесь, чтобы ваши вещи были хорошо упакованы и закрыты. Если вы поставили на пол сумку или пакет, не засматривайтесь в окно или по сторонам, придерживайте вещи ногами.
-   Никогда не держите паспорт или деньги в заднем кармане брюк. Самое надежное место хранения документов – внутренний карман пиджака, но карманники могут выкрасть их и оттуда в толпе.
-   Выйдя на остановке, дождитесь, чтобы автобус или троллейбус отъехал, и только тогда переходите улицу. Стоящий трамвай обходите спереди, автобус или троллейбус – сзади. При входе в общественный транспорт или выходе из него старайтесь избегать давки.
-    Если вы берете такси, отдавайте предпочтение государственным машинам. Занимайте заднее сиденье и следите, чтобы таксист вез вас по указанному адресу коротким путем. Не садитесь в такси, если там уже есть пассажир, и не разрешайте водителю подсаживать пассажиров по дороге. Не обсуждайте с водителем свои личные дела.
Пожар в доме
   Если вы обошли свою квартиру и не обнаружили источник дыма, выйдите на лестничную клетку и осмотритесь. Вам надо определить, сможете ли вы покинуть дом. В случае, если вы отрезаны огнем от выхода, не пытайтесь воспользоваться лифтом. При пожаре лифт всегда отключается. Вернитесь в квартиру и немедленно позвоните по телефону “01”. Сообщите причину вызова пожарных, свой точный адрес, телефон, код подъезда, удобную дорогу к дому. Теперь позаботьтесь о своей безопасности. Ваша задача - предотвратить попадание дыма в квартиру. Возьмите старую ветошь, разорвите ее на полоски и намочите водой. Ножом или отверткой аккуратно заправьте скрученные жгутом полосы в щели между дверью и косяком. После этого обязательно прикройте подушкой все имеющиеся в квартире вытяжные вентиляционные отверстия.
При грозе
 Во время ударов молнии не подходите близко к электропроводке, водосточным трубам, не стойте рядом с окном, выключите электроприборы. 
 В лесу не стойте возле высоких деревьев особенно сосен и тополей. Не находитесь в водоеме или на его берегу, спуститесь с возвышенного места в низину. Находясь в автомобиле, не покидайте его, закройте окна и опустите антенну радиоприемника.
При нападении преступника
 Если на вас напали и Вы заведомо слабее преступника, то бегите. При неизбежности столкновения привлеките внимание прохожих и жителей призывом о помощи. При попытке вооруженного ограбления, без всякого сопротивления расстаньтесь с деньгами и прочими ценностями.
  Если Вам угрожают убийством или изнасилованием, то попытайтесь вывести нападающего из строя, действуя смело, решительно и неожиданно, с максимально возможной силой. Отвлеките внимание нападающего, после чего быстро ударьте его в уязвимые места: рукой по ушам, в нос, под подбородок или ногой (стопой, коленом) по голени, колену, в пах. Смотрите преступнику прямо в глаза, чтобы не выдать место планируемого удара.  В качестве оружия самозащиты применяйте любой имеющийся предмет: горящую сигарету, ручку или карандаш, связку ключей, песок, туфли с каблуком-шпилькой, зонтик, палку, разбитую бутылку, камень. Если на вас напали сзади, обхватив шею руками, ударьте противника локтем в солнечное сплетение (живот) или ногой по голени, ступне. Если на Вас напали спереди, ткните распрямлен. пальцами руки в глаза или в горло напад.
При террористическом акте
  При захвате самолета (автобуса, помещения) не привлекайте к себе внимание террористов, осмотрите салон (помещение) и отметьте места возможного укрытия в случае стрельбы. Снимите ювелирные украшения. Не смотрите в глаза террористам, не передвигайтесь по салону (помещению), не открывайте сумки и не суйте руки в карманы без разрешения. Женщинам в мини-юбках желательно прикрыть ноги. Если начнется штурм – ложитесь на пол между креслами и ждите его окончания. После освобождения немедленно покиньте самолет (автобус, помещение), так как он может быть заминирован.
    Если Вы попали в перестрелку на улице, сразу же ложитесь на землю и осмотритесь. Выберите ближайшее укрытие (подъезд, подземный переход, выступ здания, памятник, бетонный столб, бордюр, канава) и проберитесь к нему не поднимаясь в полный рост. Спрячьтесь и дождитесь окончания перестрелки. Находясь во время перестрелки дома – укройтесь в ванной комнате, туалете, кладовке и лягте на пол. Находиться в комнате с окнами опасно из-за возможности рикошета.
    Если Вы обнаружили взрывоопасный (подозрительный) предмет на улице или в помещении, не подходите к нему, попросите находящихся рядом людей или сами сообщите в милицию и немедленно уйдите из помещения. Если Вы обнаружили взрывоопасный (подозрительный) предмет в транспорте, немедленно сообщите об этом водителю (машинисту), удалитесь от этого предмета как можно дальше и постарайтесь быстрее покинуть транспортное средство.
Пользование лифтом
    Жители многоэтажных городов - уже давно не представляют себя  без лифтов. Тем не менее лифт - это как часовой механизм, который может неожиданно сломаться. Если лифт остановился - не пугайтесь. Во-первых, лифт никогда не упадет. Все лифты оборудованы специальными уловителями. Они автоматически тормозят лифт, как только он начинает двигаться быстрее заданной скорости.  Теперь несколько основных правил пользования лифтом. Если вы заходите в лифт с грудным ребенком в коляске, лучше взять малыша на руки. И уж ни в коем случае не ввозите коляску перед собой. Двери лифта могут неожиданно закрыться. Кстати, предостережение молодым мамам - не впускайте уже научившихся ходить малышей в лифт впереди себя. Двери захлопнуться и ребенок окажется в совершенно беззащитном состоянии.  Во всех домах на стене первого этажа есть инструкция - не поленитесь, прочтите, что там написано. Инструкции запоминаются быстро и всплывают в памяти в  нужный момент. Во многих городах еще продолжают работать старые лифты, двери которых закрываются только с помощью пассажира. Чтобы не застрять, прежде, чем нажать кнопку нужного этажа, проверьте плотно ли вы прикрыли двери. Самая частая ошибка, которую допускают пассажиры - попытка самим выбраться из внезапно остановившегося лифта. Во-первых, не паникуйте и сразу вызывайте диспетчера.  В любом случае лифтами в доме пользуетесь не вы один. Поэтому люди обязательно заметят поломку и придут к вам на помощь. Не старайтесь открыть дверь и совершить прыжок, даже если  вы считаете себя сильным и ловким. Известно множество случаев, когда такие попытки заканчивались падением в шахту. Единственное исключение,  когда лифт следует покинуть как можно скорее - это пожар в доме или другая ЧС. 
Правила поведения на воде
  Сама по себе вода не представляет опасности. Важно только правильно уметь рассчитать свои силы. Часто причиной утопления является вдох при неожиданном попадании воды в лицо. Надувные матрасы не предназначены для передвижений по воде. Если в силу обстоятельств вы оказались в холодной воде, примите оптимальную для согревания позу. Вам нужно как можно сильнее сжаться, уменьшив, таким образом площадь соприкосновения тела с водой. Если у вас сводит ноги, воспользуйтесь булавкой или просто ущипните икроножную мышцу. Если и это не помогает, используйте еще один известный прием: крепко возьмитесь за большой палец ноги и резко выпрямите ее. Теперь вы можете, не спеша доплыть до берега. Тем людям, которые не уверены в своих силах, рекомендуем брать с собой в воду полиэтиленовый пакет. Его можно наполнить воздухом и положить под подбородок. Этот способ поможет вам удержаться на поверхности и спокойно добраться до берега. Если вы оказались в воде полностью одетым, в первую очередь избавьтесь от тяжелых вещей. Для того, чтобы удержаться на поверхности, не обязательно активно двигать руками и ногами. Некоторые предметы туалета можно использовать в качестве плавсредств. Например, сапоги, перевернутые кверху, сумку из непромокаемой ткани и другие вещи, которые легче воды. Импровизированный спасательный круг делается даже из обыкновенных брюк. Снимите их и завяжите узлом штанины. После чего заполните воздухом получившийся мешок. Таким образом, вы увеличите свою плавучесть. Бывают случаи, когда в воде оказывается группа людей. Основное правило в подобной ситуации - помогать и поддерживать друг друга. Соберитесь в круг и подожмите ноги. Так вы дольше сохраните тепло в холодной воде. Паника - основная причина  бед. 
Правила поведения в лодке
    Катаясь на лодке, как и на любом другом виде транспорта, надо быть очень внимательным. Не стоит кататься на лодке в плохую, особенно ветреную погоду. Садясь в лодку, не торопитесь, а главное не перегружайте ее; избегайте встреч с быстродвижущимся водным транспортом; не стоит вставать в лодке или раскачивать ее. Особенно опасно, когда управляют лодкой нетрезвые взрослые, а в лодке есть дети.
Правила поведения в природных условиях
 Благоприятный исход автономного существования зависит от многих причин: физического и психологического состояния, запасов пищи, эффективности снаряжения. Неожиданно оказавшись в сложной ситуации наедине с природой, необходимо оценить обстановку и принять решение на спланированные действия.
 К первоочередным заботам относятся: оказание первой помощи или самопомощи, спасение необходимого снаряжения и запасов продуктов. В дальнейшем осуществляется подача сигналов бедствия или устанавливается радиосвязь, подготавливается временное укрытие, добывается пища и вода, производится ориентирование, поиск маршрутов и выход в населенную местность.
 Шансы на выживание зависят от следующих факторов: желания выжить, умения применять знания, уверенности в знании местности, рассудительности и инициативности, дисциплинированности, способности анализировать и учитывать свои ошибки. 
 Выжить – значит решить 3 важнейших задачи:
- суметь укрыться от холода, жары и ветра, защитить организм от переохлаждения или перегрева в зависимости от местности и погодных условий.
- сразу установить дневную норму расхода воды, а неприкосновенный запас оставить на крайний случай. Необходимо также принять меры для нахождения источников воды.
- составить пищевой рацион и убедиться, что имеется достаточное количество воды для приготовления пищи.
Если вы заблудились и вынуждены ночевать в лесу
Если Вы заблудились в лесу, постарайтесь выйти на поляну или любую открытую местность. Пользуйтесь природными ориентирами: северная сторона дерева покрыта лишайниками и мхами, а на южной - всегда больше ветвей, листва более густая. Если погода солнечная, можно определить направление на юг по наручным часам. Для этого часовую стрелку надо направить на солнце. Угол между часовой стрелкой и цифрой "1" на циферблате разделите пополам лезвием ножа, которое и укажет направление на юг.  Если Вы вынуждены зимой заночевать вдали от населенного пункта, необходимо построить хижину. Лучшим местом для нее будет склон оврага или реки. Вытопчите в снегу яму, возьмите свои лыжи и лыжи своих спутников и воткните их в снег, образуя каркас хижины. Закругленные концы лыж наклоните внутрь и как можно крепче свяжите шнурком или веревкой. Затем из твердого снега или наста нарежьте снежные кирпичи. Самые большие уложите в основание пирамиды - с высотой размер кирпичей надо уменьшить. Укладывайте их с небольшим наклоном внутрь. Затем заделайте щели снегом, настелите пол из веток или камыша. Если Вы организуете кострище, то делайте это на открытой поляне вдалеке от корней близстоящих деревьев.
Работоспособность человека всецело зависит от состояния экосистемы. В зависимости от рода трудовой деятельности, особенностей физиологии организма, от сохранения психофизиологического равновесия конкретного человека, в большей степени сохраняется и его работоспособность. 


Среди множества форм деятельности человека имеют место виды деятельности  которые сопровождаются вредными и опасными для человека факторами. Согласно ГОСТ ССБТ 12.0.003-74 опасные и вредные производственные факторы подразделяются по природе действия на следующие группы:


-физические


-химические


-биологически опасные и вредные 


-психофизиологически опасные и вредные 


Физические - подразделяются на: 


-движущиеся машины и механизмы (подвижные части производственного оборудования; передвигающиеся изделия, заготовки, материалы; разрушающиеся конструкции; обрушивающиеся горные породы ); 


-повышенная запыленность и загазованность воздуха рабочей зоны;


-повышенная или пониженная температура воздуха рабочей зоны;


- повышенная или пониженная температура поверхностей оборудования и материалов;


-повышенный уровень шума на рабочем месте;


-повышенный уровень вибрации, инфразвуковых колебаний, ультразвука;


-повышенное или пониженное барометрическое давление в рабочей зоне или его резкое изменение;


- повышенная или пониженная влажность, подвижность, ионизация воздуха;


-повышенный уровень ионизирующих излучений в рабочей зоне;


-повышенное значение напряжения в электрической цепи, замыкание которой может произойти через тело человека;


-повышенный уровень статического электричества, электромагнитных излучений;


-повышенная напряженность электрического поля, , магнитного поля;


-отсутствие или недостаток естественного света; недостаточная освещенность рабочей зоны; повышенная яркость света; пониженная контрастность; прямая или отраженная блеклость; повышенная пульсация светового потока; 


-повышенный уровень ультрафиолетовой, инфракрасной  радиации;


-острые кромки, заусенцы и шероховатость на поверхностях заготовок инструментов и оборудования;


-расположение рабочего места на значительной высоте относительно поверхности земли (пола);


-невесомость.

-химические - подразделяются на: 


а). по характеру воздействия на организм человека (токсичные, раздражающие, сенсибилизирующие, канцерогенные, мутагенные, влияющие на репродукционную функцию);


б). по пути проникновения в организм человека (через: органы дыхания, желудочно-кишечный тракт, кожные покровы и слизистые оболочки);

-биологически опасные и вредные - подразделяются на: 


-патогенные микроорганизмы  (бактерии, вирусы, спирохеты, грибы простейшие) и продукты их жизнедеятельности;


-микроорганизмы (растения и животные).


-психофизиологические опасные и вредные - подразделяются на: 


-физические перегрузки (статические и динамические);


-нервно-психические перегрузки (умственное перенапряжение, перенапряжение анализаторов, монотонность труда, эмоциональные перегрузки).


Один и тот же опасный вредный производственный фактор по природе своего действия может относиться одновременно к различным группам и возникать в различных условиях (при ЧС любого характера).


Соответственно опасным вредным производственным факторам разработаны и средства защиты. Согласно ГОСТ ССБТ 12.4.011-89 они делятся на: - средства коллективной защиты и средства индивидуальной защиты. 


Средства коллективной защиты - подразделяются на классы:


-средства нормализации - воздушной Среды, освещения; 


-средства защиты от ионизирующих излучений, магнитных и электрических полей, лазерного излучения; от повышенного уровня шума, вибрации, ультразвука, инфразвуковых колебаний; от поражения электротоком, и т.д.


Средства индивидуальной защиты. 


-СИЗОД, головы, кожи, глаз, лица, органов слух и др.   


       1.2.Меры по предупреждению возможных негативных и опасных факторов бытового характера. 



Рассмотрим некоторые экстремальные ситуации и меры безопасности в доме, на транспорте, на улице. По опасным факторам:
(механические воздействия; 

(тепловые воздействия; 

(электричество; 

(ядовитые вещества; 

(радиация; 

(болезни и т.д. 

По обеспечиваемым потребностям:

питание; 

очищение; 

сон; 

температурный  режим и т.д. 

Различные сочетания классификационных признаков дают ситуации, имеющие разную вероятность и значимость. 

Классификация приемов выживания. 

Приемы выживания можно классифицировать различным образом:

По источникам опасности: 

(стихийные бедствия; 

(технические аварии. 

(животные и растения; 

(другие люди; 

(Вы сами и т.д. 

В совокупности сведений, имеющих отношение к выживанию, 

можно выделить следующее: 

(нужное для всех и нужное для некоторых; 

(очевидное и неочевидное; 

(важное и неважное; 

(то, что надо удерживать в памяти, 

(что надо иметь под рукой, 

(про что надо знать, где можно найти при необходимости. 

В памяти следует хранить то, что нужно часто или требуется в ситуациях,  когда нет возможности заниматься чтением. Предлагаем десять правил по преодолению непредвиденных обстоятельств. 

Правила по преодолению непредвиденных обстоятельств: 

1.Принимать быстрые решения. 

2.Уметь импровизировать. 

3.Уметь постоянно и непрерывно контролировать себя. 

4.Уметь распознавать опасность. 

5.Уметь оценивать людей. 

6.Быть самостоятельным и независимым. 

7.Быть настойчивым и упрямым, когда это необходимо, но если нужно, уметь подчиниться. 

8.Признавать, не отчаиваться, пределы своих возможностей. 

9.Искать, когда  кажется, что возможностей больше нет, другие пути для выхода из положения, прежде чем сдаться окончательно. 

10.И даже тогда не сдаваться. 
1.3.Правила действий по обеспечению личной безопасности в общественном транспорте.

По американской статистике аварий, самый безопасный транспорт - автобус. В салоне автобуса ближнего следования шанс попасть в аварию со смертельным исходом- 1 против 5 миллионов. Это в 100 (!) раз меньше, чем за рулем собственного автомобиля . Шанс погибнуть в авиакатастрофе - 1 против 1,6 миллиона. 

В автобусе, троллейбусе, трамвае. 

Середина салона - самое безопасное место. Лучше сидеть спиной вперед: 

меньше риска в случае резкого торможения. Если сидите лицом вперед, то разобьете голову о спинку кресла, которое перед Вами. Сидеть по правому борту - безопаснее, чем по левому: подальше от встречного потока транспорта. 

Если стоите, размещайте точки опоры (две ноги, руку на поручне) так, чтобы их вертикальная проекция на пол образовывала треугольник большой площади. Заранее выберите, куда будете падать в случае столкновения, а также кто и что упадет на Вас. Кладя груз на полку над головой, учитывайте, что он может упасть на голову именно Вам. 

Держаться за поручни обязательно - даже если не качает. Когда качнет, 
будете хватать руками воздух. Качания поперек движения чаще. Но резкое торможение опаснее резкого поворота. 


Что делать, если в салоне пожар?  Во - первых, немедленно сообщить об этом водителю, не забывайте, что его внимание обращено главным образом на дорогу . Во-вторых, откройте двери кнопкой аварийного открывания дверей. 

Если это не удается, а салон наполняется дымом, разбейте боковые окна (держась за поручень, ударьте обеими ногами в угол окна)  или откройте их как

Аварийные выходы по инструкции (например, с помощью специального встроенного шнура). В-третьих, по возможности сами тушите огонь с помощью

огнетушителя, находящегося в салоне. Боритесь с паникой, спасая в первую очередь детей и тех, кто не может сам о себе позаботиться. Защитите рот и нос

платком, шарфом, рукавом, полой куртки от дыма: первая опасность при таком

пожаре – ядовитые газы от пластика; иной раз достаточно нескольких вдохов, чтобы потерять сознание. Выбравшись из горящего салона, сразу же начинайте

помогать другим. 

Если Вы упали в воду как пассажир общественного транспорта, то главная опасность для Вас-не вода, а другие пассажиры. Они забьют все выходы своими телами. Оставайтесь на месте, пока салон не заполнится водой, 

Потом выбирайтесь через форточку. Если нет рядом открытой форточки, выберите позицию для выбивания окна ногой и хладнокровно ждите. Дышите

Чаще и глубже, чтобы насытить организм кислородом. 

В поезде. 

Середина поезда - самое безопасное место при резком торможении неизбежно Падение с полок (не только верхних), которые со стороны конца поезда. Меняйте место, или привязывайтесь, или делайте барьер из натянутой веревки. Когда Ваша семья занимает все купе, это устроить просто. В противном случае такое мероприятие превращается в подвиг. Выход может быть такой: рассказать попутчикам кровавую историю с десятками разбившихся - выдуманную или реальную (каждый год случается!) и предложить взять пример с Вас. 

Заранее решите, чем выбивать окно в случае аварии – ногой в туфле или

Тяжелым предметом из своего багажа.  Если в воздуховоде под крышей вагона

накопилась пыль, то при пожаре вагон может быть охвачен пламенем за несколько минут. 

При поездках в электричке – в вечернее время садиться в первый вагон или в такой – как это бывает на некоторых маршрутах, - где традиционно скапливаются пассажиры – например, в третий или предпоследний. 

Если вы опасаетесь хулиганов – садитесь ближе к пульту вызова милиции или на крайний случай к стоп-крану, (он находится в тамбуре). 

И в конце – еще один проверенный вариант отношений в общественном

транспорте: ввести эти отношения в управляемые вами рамки. 
4. Правила действий по обеспечению личной безопасности на водных объектах.
Несколько советов, чтобы отдых на пляже был не только веселым и интересным, но и безопасным. 

Опыт показывает, что почти все несчастные случаи на воде могут быть предотвращены, если знать и соблюдать несложные правила поведения и меры

безопасности. 

1. Врачи рекомендуют купаться лишь в том случае, если воздух прогрелся не менее, чем до 200С, минимальная температура воды – 180С, вы можете не почувствовать в движении, что вода недостаточно прогрелась, но организм в это время сильно переохлаждается.

2. Не следует бояться воды, если вы пока не научились плавать. Страх - плохой учитель. Однако запомните, что заходить в воду выше пояса вам нельзя. 

3. Продолжительность купания не должна быть больше 10-15  минут (можно простудиться, есть опасность судорожного сокращения мышц). Перед тем, как войти в воду. Разомнитесь и остыньте после солнечных ванн.  От перегрева и расслабленности мышц во время купания может остановиться сердце. 

После еды кровь приливает к органам пищеварения. Поэтому лучше сего купаться не раньше, чем через 1,5-2 часа. 

4. Если вместе с вами на пляже дети, будьте особенно внимательны. Без взрослых не отпускайте ребенка к воде. 

5. Избегайте игр на воде, связанных с захватами и подныриванием. Останавливайте тех, кто подает ложные крики о помощи. Неумная шутка может кому-то стоить жизни. 

7.Избегайте купания в темноте!  Вы можете натолкнуться на плавающие в воде

бревна или доски, удариться о другие предметы. 

8.Купаться нужно только в разрешенных местах. На необорудованном пляже, прежде чем искупаться, обязательно исследуйте дно. Гладкая поверхность воды обманчива. 

9.Помните! Прыгать в воду с причалов, лодок и в непроверенных местах – опасно! 

10.Никогда не следует подплывать к водоворотам – это самая большая опасность на воде. Они затягивают купающегося на большую глубину, причем с такой силой, что даже опытный пловец не всегда в состоянии выплыть. 

11.Осторожно! Течение может отнести далеко от берега!  

1.4. Меры по соблюдению осторожности на льду. 

Чтобы избежать несчастных случаев, надо строго выполнять простые, но обязательные правила: 

(Следует опасаться мест, запорошенных снегом: под снегом лед нарастает значительно медленнее. Иногда случается, что по всему водоему толщины открытого льда достигает десяти сантиметров, а под снегом трех. 

(Нередко по берегам водоемов расположены фабрики и заводы,  некоторые из

них спускают в водоемы отработанные теплые воды, которые на большом расстоянии во всех направлениях подмывают лед. Поэтому кататься на коньках, санках, лыжах и даже просто ходить по льду близ фабрик и заводов очень опасно. 

(В местах, где бьет родниковая вода, где в водоем впадает ручей или река, а также в местах с быстрым течением образуются промоины, проталины, полыньи. Здесь вода покрывается лишь тонким льдом. Такие места опасны и для лыжников и для пешеходов. 

Безопасная толщина льда:

-Пешеход с ручной кладью 7  см. 

-Легковой автомобиль 26 см.
-Грузовой (Газ-51)  44 см.
-Гусеничный трактор 79 см.
Устройство и содержание переправ по льду

Оборудовать и содержать переправы нужно в соответствии со следующими требованиями: 

-На переправе должен постоянно нести службу ведомственный спасательный пост и находиться дежурные, хорошо знающие приемы спасения

на льду и правила оказания первой помощи. 

-Граница места, отведенного для переправы, должны быть через каждые

25-30 см. обозначены вехами. На обоих берегах водоема у спуска на переправу

должны быть выставлены щиты со спасательными кругами, досками и лестницами. На щите делается надпись: « Подать утопающему». Рядом со щитом должны находиться бревна длиной 5-6  см, диаметром 10-12  см. используемые для оказания помощи при проломе льда. В опасных для движения местах вывешиваются знаки предупреждения об опасности. Регулярно должна производиться расчистка части ледяной трассы от снега во избежание утепления льда и уменьшения его грузоподъемности. Переправа должна быть хорошо освещена, особенно подходы к ней с берега. 

Умей оказывать помощь на льду . 

В случае провала льда под ногами надо: 

Широко расставить руки, удержаться на поверхности льда, без резких движений стараться выползти на твердый лед, а затем, лежа на спине или груди, продвигаться в сторону, откуда пришел, одновременно призывая на помощь. К провалившемуся под лед нужно приблизиться лежа с раскинутыми в сторону руками и ногами. Для оказания помощи следует использовать доски, 

лестницы, шесты, веревки, багры. Если этого нет, то: ложатся на лед и цепочкой продвигаются к пострадавшему, удерживая друг друга за ноги, а первый подает пострадавшему ремень, одежду и т.п. 

Вопрос № 2: Правила обращения с бытовыми приборами и электроинструментом. 

1.Изучить руководство, инструкцию по эксплуатации, содержанию, мерам безопасности приобретенного товара широкого потребления, для улучшения социального положения в быту.

2.Строго соблюдать правила установки, ввода в эксплуатацию предмета быта.

3.Изучить режимы работы и строго их соблюдать при использовании в быту.

4.Порядок ремонта  и условия транспортировки в ремонтные организации.

5.Строгое соблюдение мер безопасности при использовании соответствующего предмета быта, аппаратуры или электроинструмента.

Особенности «Правил использования приборов, электроинструментов, машин, агрегатов с электроприводами»:

- электропроводка в жилых домах и бытовых помещениях должна выполняться с заземляющим контуром или нулевой фазой  (проводом)

- сам электроинструмент, электропривод или прибор должны быть технически исправны

- включение в сеть осуществляется только при выключенном тумблере или выключателе инструмента (в положении «0» или «Выкл»)

- при работе с электроинструментами необходимо строго соблюдать правила работы с инструментом и иметь практические навыки

-не допускать на место работы с электроинструментом детей и посторонних лиц

- не оставлять без присмотра электроинструмент включенным в сеть

- запрещается работа на неисправных электроинструментах и бытовых приборах.

Правила обращения с бытовыми приборами и электроинструментом.
            При выполнении хозяйственных работ в быту используются электрические, пневматические и механические колюще-режущие предметы и инструменты: швейные, столярные и слесарные инструменты, кухонные принадлежности. Все они являются источниками повышенной опасности для человека и при неправильном использовании могут привести к серьезным бытовым травмам: порезам, ранам, переломам, ушибам, термическим и электрическим ожогам.

            Необходимо руководствоваться следующими правилами безопасности:
-  При работе с режущими и колющими инструментами их режущие поверхности и острые кромки должны быть направлены в сторону, противоположную телу работающего.
-  Пальцы рук, удерживающие обрабатываемый предмет, должны находиться на достаточном удалении от режущих кромок, а сам предмет должен быть надежно закреплен.
-  На рабочем месте режущие и колющие предметы должны располагаться на видном месте, а само место должно быть освобождено от посторонних и ненужных предметов.
-  Положение тела работающего должно быть устойчивым. При работе с инструментом, имеющим электрический или механический привод, нужно особенно строго соблюдать требования безопасности.
-  Работающий должен быть одет так, чтобы исключить попадание частей одежды под режущую кромку или на движущиеся части инструмента. 
-  При обработке хрупких материалов лицо человека должно быть защищено маской, а глаза – очками. Рабочая одежда должна быть из плотного материала.
-  После обработки, прежде чем дотрагиваться до поверхности и инструмента, нужно дать им охладиться.
При эксплуатации электроустановок недопустимо:
 Использовать электроаппараты и приборы в условиях, не соответствующих инструкциям, или имеющие неисправности, а также эксплуатировать провода и кабели с поврежденной изоляцией.
 Пользоваться поврежденными розетками, рубильниками, другими электроустановочными  изделиями.
 Обертывать электролампы и светильники бумагой, тканью и другими горючими материалами, а также эксплуатировать их со снятыми колпаками.
 Пользоваться электроутюгами, электроплитками, электрочайниками без подставок из негорючих материалов.
  Оставлять без присмотра включенными в сеть электронагревательные приборы, телевизоры, радиоприемники и т.п.
 Применять нестандартные электронагревательные приборы, некалиброванные плавкие вставки или другие самодельные аппараты защиты от перегрузки и короткого замыкания.
 Ремонтировать включенные электроприборы.
 Прикасаться к электроприборам мокрыми руками. Нельзя протирать их влажной тряпкой. Нельзя пользоваться электроприбором, касаясь воды. Включать в одну розетку более трех электроприборов.
В заключение необходимо  отметить, что ответственность личности за кризисные ситуации в быту возрастает неизмеримо.

Вопрос № 3: Действия при бытовых отравлениях, укусе животными и насекомыми. 

3.1.Действия при бытовых отравлениях пищевые отравления. 

При употреблении в пищу недоброкачественных инфицированных продуктов животного происхождения (мясо, рыба, колбасные изделия, мясные

и рыбные консервы, молоко и изделия из него – крем, мороженое и т.д.) возникает пищевое отравление – пищевая токсикоинфекция. 

Заболевание вызывают находящиеся в данном продукте микробы и продукты их жизнедеятельности – токсины. Первые симптомы появляются через 2-4 ч после приема зараженного продукта, в некоторых случаях заболевание развивается через 20-26 ч.  Обычно оно начинается внезапно: возникают общее недомогание, тошнота многократная рвота, схваткообразные

боли в животе, частый жидкий стул. Быстро усиливается интоксикация: снижается артериальное давление, учащается и ослабляется пульс, бледнеют кожные покровы, появляется жажда, нарастает температура тела до 38-40 0С. 

Если больного оставить без помощи, катастрофически быстро развивается сердечно – сосудистая недостаточность, возникают судорожные сокращения мышц, наступает коллапс и смерть. 

Первая медицинская помощь при отравлении (если после приема пищи прошло мало времени менее 2-х часов), заключается в немедленном промывании желудка, выпить много воды и вызвать рвоту.  Если пища уже попала из желудка в кишечник, требуется глубокое промывание кишечника – клизмой и слабительным.  Вода для промывания может быть с примесью соды, или перманганата калия, или активированного угля. 
На любой стадии отравления помогает прием внутрь некоторых веществ: 

1) адсорбирующих (активированный уголь); 

2) осаждающих (танины - дубильные вещества); 

3) окисляющих (перманганат калия); 

4) нейтрализующих (сода, кислое питье); 

5) обволакивающих (отвар крахмала, яичный белок, молоко).

Полезные советы.
Если в пище, которую Вы едите, чувствуется неестественный привкус, выплевывайте немедленно.  Объясните это внезапным приступом рвоты. 

Для чистки желудка вызовите рвоту, выпейте воды, сколько поместится в желудок, и вызовите рвоту снова. Такое промывание желудку не вредит. 

Напротив, йоги используют промывание как регулярную гигиеническую процедуру. 
Не задавайте продавцу наивных вопросов о свежести продукта, который он продает. Даже если продукт завезли час назад, он мог испортиться еще на складе. Проверяйте дату выпуска и предельный срок реализации у покупаемого

продукта. Если дата плохо видна или отсутствует, удвойте бдительность, опробуйте иной способ определения свежести. Если посуда стеклянная, посмотрите ее внимательно на свет. Находки бывают поразительные. В лучшем

случае могли не помыть бутылку.  Особо опасно покупать дорогие скоропортящиеся продукты, например, икру: из-за своей цены они могли слишком долго ждать покупателя. Если на банке консервов написано: хранить год при температуре не выше +8, это может значить, что банка хранилась менее года. Но это не может значить, что она хранилась при температуре ниже +8. Приходя домой, мойте руки. Если нет возможности помыть руки, ешьте продукт (булочку, сырок), держа за упаковку.  При комнатной температуре любой вареный продукт, сырое мясо, творог и т.д. приобретают через час "вторую свежесть", и лучше их не есть. 

От использования продукта, пролежавшего три часа Вам может быть больше вреда, чем пользы. Термическая обработка тухлого продукта не избавляет его от уже образовавшихся токсинов.  Старые консервы не годятся в пищу не потому что протухли, а потому что наступила частичная естественная денатурация белков с образованием разнообразных веществ, среди которых могут быть и токсины.  

Безопасность в столовой.

Ложки в столовой обычно чище вилок – потому что ложки легче мыть.  Утром Всякое блюдо в столовой может оказаться вчерашним вечерним, которое провело ночь в лучшем  случае в холодильнике. Котлеты могут быть из

Вчерашнего гуляша.  

Американский физик и изобретатель Роберт Вуд отличался нестандартностью мышления.  В бытность его студентом прошел среди приятелей слух, что в студенческой столовой котлеты делают из остатков гуляша. Вуд специально оставил на тарелке немного гуляша и посыпал его хлористым литием, который безвреден. На следующий день он проверил на спектрометре котлету из столовой и нашел в ней свой литий. 

Предпочтительны малообработанные не измельчавшиеся продукты. Например, окорок- безопаснее котлеты, картофель клубнями- безопаснее картофельного пюре. В измельчавшийся продукт могли добавить сырье более низкого качества или просто занести грязь. 

Алкогольное отравление.
Пить вредно.  Пьяный человек- потенциальная жертва трезвых негодяев. Чтобы

Растянуть во времени и, следовательно, ослабить опьянение, поешьте жирного, 

например сливочного масла. Тогда алкоголь будет хуже впитываться в желудке. Вообще, всякая обильная закуска впитывает алкоголь в себя и тормозит всасывание. Чтобы алкоголь в организме скорее "сгорел" - двигайтесь. Можно нейтрализовать алкоголь приемом большой дозы (1 г) аскорбиновой кислоты. 

3.2.Действия при укусе животными и насекомыми. 


При укусе собаки .

Приписывая природе человеческие качества, за злость собаки мы часто принимаем ее естественную реакцию.  Например,  ответ на то,  что вы приблизились к охраняемому месту: двору, квартире, щенкам, миске с едой и т.д; защиту хозяина–а нам кажется, что мы просто дружески похлопали его по плечу; борьбу за свою пищу: мы гладим собаку, когда она ест, трогаем миску, пытаемся кормить с руки. 

Умение посмотреть на происходящее глазами «другой стороны» –  один из универсальных законов личной безопасности. В случае с собакой вам будет совершенно ясно, почему нельзя пристально смотреть ей в глаза, улыбаться (по

-собачьи значит– показать зубы и демонстрировать силу), убегать (редкая собака откажется от приглашения поохотиться)  и вести себя настороженно, то есть с собачьей точки зрения– подозревать и готовиться к борьбе. Кстати, одна

из ошибок– считать каждое помахивание хвостом проявлением дружелюбия. Собака машет хвостом по-разному. Нападение собаки на человека (если это не

служебная собака, действующая по команде хозяина) – явление крайне редкое. 

Собака никогда не кинется на человека, пока тот не кинет в нее камнем, палкой, не топнет ногой, не начнет махать руками. 

Итак, что делать, встретившись на улице со злобной дворнягой, заливающейся громким лаем? 

Лучшая война- та, которая не началась. Никогда не дразните собаку, не делайте

Резких движений. Продолжайте идти нормальным шагом, всем своим видом показывая, что вы и собака существуете в параллельных мирах, у которых нет

точек пересечения. Не смотрите ей в глаза, не оборачивайтесь в ее сторону. Она- пустое место, а вы заняты своими делами. Тогда и она не будет считать, что вы посягаете на ее территорию, на ее добычу, на ее место в стае. 

Главное- не испугаться. В результате испуга организм человека выделяет адреналин, который собака чует и понимает, что перед ней – готовая жертва. 

Никогда не следует убегать- все равно не убежите. Собака бегает в пять раз быстрее человека. Исключение составляет случай, когда есть возможность гарантированно оказаться вне досягаемости собаки. 

Например, быстро залезть на дерево или подняться по лестнице. 

Если собака все же напала, лучший способ защититься- продемонстрировать неадекватное поведение, которого не ожидает собака. Надо принять устойчивую позу и развернуться к собаке боком. Олову нагните вниз и прикройте горло подбородком. Если есть возможность, снимите пальто, куртку и используйте их для того, чтобы занять пасть собаки или накинуть ей на голову. Можно использовать такие подручные средства,  как зонтик и сумка. 

Не стоит действовать зонтиком как дубинкой- это неэффективно. Зонтик значительно лучше работает как щит. Раскрывайте и закрывайте его. Внезапно изменяющиеся размер и форма жертвы собьют ее с толку. Скорее всего, собака просто испугается, когда перед ней внезапно распахнется купол зонта. Сумкой можно «занять» пасть собаки. Дайте ей схватить сумку. Когда она схватит ее- тяните на себя изо всех сил. Собака будет стараться ее удержать. В процессе этого противоборства и дожидайтесь хозяина пса, которому потом предъявите иск за испорченные вещи и моральный ущерб, либо помощи со стороны третьих лиц. 

Химическое оружие. На собак практически не действуют различные нервно-паралитические газы из баллончиков. Поэтому средство «от хулиганов»,  скорее всего, не поможет. Нейтрализовать собаку можно с помощью перечного или горчичного газа. Такие баллончики и надо покупать. 

Применять газовое оружие против собак можно с любого расстояния.  Собака, 

Попадая в облако газа, быстро дезориентируется и перестает представлять опасность. 

Электрическое оружие. В оружейных магазинах продают специальные электрошокеры,  предназначенные, опять же, для защиты от хулиганов. Если опасность для вас представляют не только двуногие злодеи, но и четвероногие, 

Лучше выбрать разрядник как можно с более длинными иголками контактов, потому что у животного толстая шерсть и густой подшерсток. Если все же собака готова на вас напасть: остановитесь и твердо отдайте команду «стоять!», «сидеть!», «лежать!» и т.д.; в некоторых случаях срабатывает серия команд, которая просто приводит животное в растерянность; чтобы выиграть

время, бросьте в сторону собаки любой предмет, не поднимая высоко руки; защищайтесь с помощью палки, камней; особенно опасна приседающая собака– она готовиться прыгнуть. И чтобы защитить горло, надо прижать подбородок к груди и выставить вперед руку; газовый пистолет остановит собаку, но не каждый газовый баллончик– многие из «человеческих» газов на собаку не действуют; однако от животного можно защититься баллончиком с газом на основе вытяжки из красного перца; к нападающей собаке повернитесь лицом, примите стойку и бросьтесь ей на встречу, если, если уверены в себе: собака натаскана на убегающего человека и скорее всего отскочит в сторону; 

используйте подручные средства (зонтик, палку, камни), отступайте к укрытию

спиной – забору, дому, призывая на помощь окружающих; если есть возможность, обмотайте пиджаком, плащом предплечье и руку, а затем, выставив ее (защищая шею и лицо от укуса), спровоцируйте собаку на укус и с

силой ударьте по верхней челюсти собаки– от сильного удара она может сломаться; если собака сбила с ног,  упасть на живот, руками закрыть шею; болевые точки у собаки– нос, пах, язык. 

Если собака Вас укусила. 

Во-первых, промыть рану обильным количеством воды (а лучше – перекисью водорода), окружность раны смазать йодом, наложить чистую повязку. 

Во-вторых, выяснить у хозяев, сделана ли прививка от бешенства. Для заражения достаточно слюне попасть в ранку на теле. Бездомную собаку–привязать или посадить в клетку, это не только спасает от укусов других прохожих, но и позволит выяснить, надо ли вам делать прививки от бешенства. 

В-третьих, обязательно в ближайший травма пункт, где вам окажут квалифицированную помощь и скажут, что делать дальше. 

И кстати, за пострадавшим нужно еще наблюдать не один месяц, потому что инкубационный период бешенства порой длиться до года. 

Ядовитыми животными называются – такие, в теле которых постоянно или временно присутствуют яды, способные при введении в организм человека даже в малых дозах вызывать болезненные расстройства, а иногда привести к смерти. 

Всех ядовитых животных условно делят на две группы: активно ядовитые и пассивно ядовитые. 

У многих представителей фауны ядовитые железы связаны с ротовой частью: из беспозвоночных– у многоножек (сколопендр), пауков, клещей, некоторых двукрылых, клопов, а из позвоночных– у змей. 

Из ядовитых змей, распространенных на территории России, особенно опасны различные виды гадюк, а также очковая змея или кобра, из гремучих змей– щитомордник. 

Все змеи хорошо плавают. Охотятся обычно ночью. Ползают со скоростью до 8 км/ч. 

Гадюк можно встретить в норах животных, гнилых пнях, кустах, расселинах скал. Часто гадюки греются на солнце. При встрече с гадюкой лучше не совершать резких движений. На кобру можно наткнуться в заброшенном строении. 

Известны случаи поимки кобр в населенных пунктах и даже в крупных городах. Некоторые кобры плюют ядом в глаз с большой точностью. Гюрза может поселяться на возделываемых землях. Она хорошо лазит по деревьям, способна к резким броскам почти во всю длину тела. 

Эфа при движении производит шуршание – щетинками на боках тела. Ужи и ужеобразные змеи кусаются. Их ядовитые зубы расположены в глубине челюсти и предназначены для мелкой добычи, которая уже пролезла в рот. Слюна с неядовитых зубов может тоже вызвать болезненные ощущения. 

Правила поведения в "змеиных" местах:

1) не трогать змей; 

2) носить сапоги; 

3) быть особенно внимательным в густой траве, в заросших ямах; 

4) не ходить ночью - по крайней мере, без фонаря: многие змеи особенно активны в теплые летние ночи; 

5) где много грызунов, там ожидать и змей; 

6) не устраивать ночлега возле дуплистых деревьев, прогнивших пней; 

7) прежде чем лечь спать – осмотреть постель; 

8) если проснувшись утром обнаружили на себе змею–не дергаться, позвать на

Помощь или ждать, пока змея уползет. 

Укусы ядовитых змей (очковая змея, кобра, гадюка, гюрза и др.) очень опасны для жизни. 

После укуса сразу же появляются жгучая боль, краснота, кровоподтек. 

Быстро развивается отек и по ходу лимфатических сосудов вскоре появляются

Красные полосы (лимфангит). Одновременно с этим развиваются общие симптомы отравления: сухость во рту, жажда, рвота, понос, сонливость, судороги, расстройство речи и глотания, иногда двигательные параличи (при укусе кобры). 

Смерть чаще всего наступает вследствие остановки дыхания. 
Порядок оказания первой медицинской помощи: 

1. Переместить пострадавшего подальше от змеи, не подвергая себя опасности

быть укушенным. Положить пострадавшего в тень так, чтобы голова была опущена ниже уровня тела- на случай нарушения кровотока в мозге. 

2. Убедить пострадавшего соблюдать спокойствие, чтобы замедлить всасывание яда. Очень важно придать полную неподвижность пораженной конечности, чтобы уменьшить проникновение яда в лимфатическую систему. 

3. Закапать 5-6  капель сосудосуживающих капель в нос и в ранку укуса (глазолин, санорин, нафтизин и др.). Можно частично вымыть яд из ранки водой. 

4. Для удаления яда из раны можно применить кровоотсосную банку. 

5. Дать 1-2  таблетки димедрола или супрастина (тавегила, пипольфена). Можно принять обезболивающее средство: аспирин, пирамидон. 

6. Обеспечить пострадавшему обильное питье. 

7. Тщательно наблюдать за пострадавшим до прибытия врача (контроль–наличия дыхания, пульса, сознания). 

8. Как можно быстрее в течение 4-х часов после укуса доставить пострадавшего в медицинское учреждение,  так как укушенный должен получить соответствующее противоядие. 

Внимание!  Недопустимо: 

-накладывать жгут, так как прекращение кровообращения в конечности может привести к гибели тканей; 

-делать разрезы и высасывать яд: это может сильно повредить нервы и кровеносные сосуды, кроме того, отсасывая яд ртом , можно занести в рану опасные Бактерии. 

Вопрос № 4: Правила содержания домашних животных и поведения с ними на улице









Еще несколько лет назад был принят закон «О правилах содержания домашних животных на территории населенных пунктов». Нарушение правил содержания домашних животных наказывается административными штрафами. Согласно статье 2  этого закона, граждане несут административную ответственность: 

(за выгул или появление с собакой в не отведенных для этих целей местах – в дошкольных и школьных учреждениях, на детских и спортивных площадках, школьных дворах, в парках, местах массового отдыха, на пляжах, особо охраняемых территориях; 

(за появление в общественных местах собак, требующих особой ответственности владельца, без поводка, либо без намордника; 

(за выгул крупных собак лицом в нетрезвом состоянии; 

(за нарушение безопасности граждан от воздействия домашних животных; 

(за нарушение тишины и покоя домашними животными; 

(за нападение домашнего животного на человека с причинением вреда здоровью человека или другим домашним животным; 

(за ущерб,  принесенный имуществу физическим воздействием домашнего животного.
 ПРАВИЛА СОДЕРЖАНИЯ ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ
И ПОВЕДЕНИЯ С НИМИ НА УЛИЦЕ.
Граждане и организации - владельцы животных (собак, крупного рогатого скота, мелкого рогатого скота, лошадей) обязаны зарегистрировать их на городской станции по борьбе с болезнями животных в пятидневный срок после приобретения и получить необходимое удостоверение. В случае смерти животного выданное удостоверение в обязательном порядке сдается на городскую ветеринарную станцию по борьбе с болезнями животных. Владельцы обязаны ежегодно перерегистрировать имеющихся у них животных, за исключением кошек. На территории города запрещается содержание незарегистрированных животных. Запрещается выпас в черте города крупного рогатого скота, мелкого рогатого скота, лошадей, бесклеточное содержание свиней, домашней птицы. 
Содержание собак при условии соблюдения правил санитарии и гигиены допускается: в квартирах, занятых одной семьей; в коммунальных квартирах при наличии письменного согласия всех совершеннолетних проживающих. Запрещается содержание собак: в общежитиях; в местах общего пользования (на лестничных клетках, чердаках, в подвалах и коридорах); на лоджиях и балконах.
Владельцы собак обязаны: зарегистрировать собаку на городской ветеринарной станции по борьбе с болезнями животных в пятидневный срок после ее приобретения; провести необходимые плановые вакцинации и обработки; обеспечить надлежащие условия содержания собак в соответствии с Положением, принимать необходимые меры, обеспечивающие безопасность окружающих; не допускать связанного с содержанием собак загрязнения квартир, лестничных клеток, лифтов, подвалов и других мест общего пользования в жилых домах, а также дворов, газонов, скверов, тротуаров, улиц; принимать меры по обеспечению тишины в жилых помещениях; своевременно регистрировать и перерегистрировать собак; при перемене места жительства поставить в известность муниципальное жилищно-эксплуатационное предприятие по месту нового жительства о наличии собаки; гуманно обращаться с собакой (не отказываться от содержания животного, не оставлять без присмотра, пищи, воды, не избивать и т.п.). Регистрации и перерегистрации подлежат собаки с трехмесячного возраста, независимо от породы. За регистрацию и перерегистрацию уплачивается сбор. Регистрация (перерегистрация) собак производится при предъявлении владельцами собак документа об оплате установленного налога на содержание собак (предприятиями, организациями, учреждениями - копии платежного документа, гражданами - квитанции об оплате). Запрещается содержание незарегистрированных собак. В соответствии с санитарно-ветеринарными правилами, с учетом местных условий Администрация города имеет право ограничивать количество собак, содержание которых разрешено владельцам, и в исключительных случаях запрещать их содержание. Владельцы собак, имеющие в своем пользовании земельный участок, могут содержать собак в свободном выгуле только на хорошо огороженной территории (в изолированном помещении) или на привязи. О наличии собаки должна быть сделана предупреждающая надпись при входе на участок. Собаки, независимо от породы, принадлежности и назначения, в том числе имеющие ошейники и в намордниках, находящиеся без владельца на улицах, площадках, рынках, скверах, садах, парках, городском транспорте, пляже, во дворах и иных общественных местах, считаются бродячими и подлежат отлову. Отлов бродячих собак возлагается на муниципальное учреждение города. Отловленные собаки доставляются на городскую ветеринарную станцию по борьбе с болезнями животных для прохождения осмотра и содержатся там три дня, в течение которых они могут быть возвращены владельцам. 
Перевозка собак любым видом транспорта допускается при соблюдении установленных правил пользования соответствующими видами транспорта и условий, исключающих беспокойство пассажиров. Собаки должны быть в намордниках и на коротком поводке. Допускается посещение объектов, учреждений с собакой, имеющей номерной знак на ошейнике, в наморднике и на коротком поводке, если нет воспрещающих надписей. Владелец может быть поселен в гостиницу со своей собакой при условии соблюдения санитарно-гигиенических правил и по согласованию с администрацией гостиницы. При выгуле собак владельцы обязаны соблюдать следующие требования: выгуливать собак с 7.00 до 23 часов, при выгуле собак в другое время принимать меры по обеспечению тишины; выводить собак из жилых помещений, домов, изолированных территорий в общие дворы, на улицу только на коротком поводке и в наморднике, с номерным знаком на ошейнике, за исключением щенков до трехмесячного возраста; выгуливать собак только на специальных площадках. Если площадка огорожена, разрешается выгуливать собак без поводка и намордника. При отсутствии специальной площадки выгуливание собак допускается на пустырях и в других местах, не запрещенных для выгула. Запрещен выгул собак: лицами в нетрезвом состоянии; особо опасных пород и их метисов детям до 16 лет. 
Вопрос № 5: Правила действий по обеспечению личной безопасности в местах массового скопления людей, при пожаре, на водных объектах, в походе и на природе. 
5.1.Обеспечение личной безопасности в местах массового скопления людей:

Бойтесь толпы в любом месте: в автобусе, на митинге, в очереди, в кинотеатре и т.д. старайтесь не мешаться с человеческой массой. Толпа лишает Вас маневра в случае опасности, она может раздавить Вас в вертикальном положении, или уронить и пройтись по Вашим ребрам, или выдавить Вами витрину, или сломать Вами поручни, ограждения. Толпу образуют следующие эмоции: ажиотаж, ненависть, поклонение, страх. Распознайте начало "сгущения туч"  и смените свое местонахождение. 

Некоторые исследователи считают, что толпа – это особый биологический организм. 

Он действует по своим законам и не всегда учитывает интересы отдельных составляющих – в том числе и их сохранность. 

Это становится понятным во время любой паники. Очень часто толпа становится опаснее стихийного бедствия или аварии,  которые ее вызвали. 

Исследования американского ученого Карантелли показывают

следующие характерные черты паники: 

(паническое бегство всегда направлено в сторону от опасности (не делается попыток как-то повлиять на наступление опасности); 

(направление бегства при панике не является случайным (выбор –за знакомой дорогой или той, которой бегут другие); 

(по своему характеру паническое бегство асоциально (самые сильные связи могут быть прерваны: мать может бросить ребенка, муж– жену и т.п.); люди становятся неожиданным источником опасности друг для друга; 

(человек, охваченный паникой, всегда верит, что обстановка крайне опасна (паническое бегство прекращается, когда человек думает, что находится вне опасной зоны); 

(человек, охваченный паникой, плохо соображает, но его мысли не являются неразумными (проблема скорее в том, что он не ищет альтернативных решений и не видит деталей своего решения, иногда–главных, как в типичном для пожаров случае: прыжке со смертельно большой высоты). Из этого списка понятно, что остановить толпу может или сильнейший эмоциональный тормоз, или чудо. Среди таких чудес известны примеры, когда сильному волевому человеку удалось остановить толпу, которая его хорошо знала и верила ему. Среди средств категоричные команды,  горячее убеждение в отсутствии опасности и даже расстрел паникеров. Сделать это, разумеется, не просто, так как лидер подвержен двум стрессам сразу – опасности самой ситуации плюс ответственности за людей. Лидер должен немедленно найти себе помощников,  которые должны «рассекать толпу» - иногда и буквально: взявшись за руки и скандируя. 

Основная психологическая картина толпы выглядит так: 

Снижение интеллектуального начала и повышение эмоционального. 

Резкий рост внушаемости и снижение способности к независимому мышлению. Толпе требуется лидер или объект ненависти, она с наслаждением будет подчиняться или громить; толпа способна как на страшную жестокость, так и на самопожертвование, в том числе и по отношению к самому лидеру. Толпа быстро выдыхается, добившись чего-то. Разрозненные на группы люди быстро приходят в себя и меняют Свое поведение и оценку происходящего. 

В жизни уличной толпы очень важны такие элементы, как первый камень и первая кровь. Эти ступени могут вывести толпу на принципиально иной уровень опасности, где коллективная безответственность превращает каждого члена толпы в преступника. Из такой толпы надо немедленно уходить. 

Как уцелеть в толпе?  Лучшее правило - далеко ее обойти. Если это невозможно, ни в коем случае не идти против толпы. Если толпа Вас увлекла,  старайтесь избегать и ее центра, и края - опасного соседства витрин, решеток, оград набережной и т.д. 

Уклоняйтесь от всего неподвижного на пути – столбов, тумб, стен и деревьев. Иначе Вас могут просто раздавить или размазать. Не цепляйтесь ни за что руками – их могут сломать. Если есть возможность, застегнитесь. Ботинки на высоких каблуках могут стоить Вам жизни, также, как и развязавшийся шнурок. Выбросьте сумку, зонтик и т.д. 

Если у вас что-то упало (что угодно),  ни в коем случае не пробуйте поднять – жизнь дороже. 

В плотной толпе при правильном поведении вероятность упасть не так велика, как вероятность сдавливания. Поэтому защитите диафрагму сцепленными в замок руками,  сложив их на груди. Еще один прием – упруго согнуть руки в локтях и прижать их к корпусу. 

Толчки сзади надо принимать на локти, диафрагму защищать напряжением рук. Главная задача в толпе не упасть. Но если вы все же упали, следует защитить голову руками и немедленно вставать. Это очень трудно,  но удается, применив такую технику: быстро подтяните к себе ноги, сгруппируйтесь и рывком попытайтесь встать. С колен подняться в плотной толпе вряд ли удастся – Вас будут сбивать. Поэтому одной ногой надо упереться (полной подошвой) в землю и резко разогнуться, используя движение толпы. Но повторяю – вставать очень сложно, всегда эффективнее предварительные меры защиты.  

Это полностью относиться и к началу самой ситуации толпы.  На концерте, стадионе заранее прикиньте, как Вы будете выходить (вовсе не обязательно тем же путем, что вошли).  Старайтесь не оказываться у сцены, раздевалки и т.д. – в «центре событий». Избегайте стен (особенно стеклянных), перегородок, сетки и т.д. 

На стадионе в Шеффилде (Англия) трагедия показала, что, главным образом люди гибли, раздавленные толпой на заградительных сетках. Если паника началась из-за террористического акта, не спешите своим движением усугублять беспорядок, не лишайте себя возможности оценить обстановку и принять верное решение. Используйте аутотренинг, вот несколько приемов, 

Выберите подходящий: 

Ровное дыхание помогает ровному поведению.  Сделайте несколько вдохов и выдохов. Посмотрите на что – то голубое или представьте себе насыщенный голубой фон.  Задумайтесь об этом на секунду. Произнесите про себя очень твердо и уверенно: «Не два!» Это поможет сбить начинающийся эмоциональный сумбур. Также можно спросить себя, назвав по имени «..., ты здесь?»  И уверенно себе ответить: «Да! Я здесь!». Представьте себя телевизионной камерой, которая смотрит на Вас чуть сбоку и с высоты, оцените свою ситуацию как посторонний человек – что бы вы делали, будь вы вовлеченным в ситуацию?  Измените чувство масштаба. Взгляните на вечные облака.  Сбейте страх неожиданной мыслью или воспоминанием.  Обратитесь с молитвой к Богу. Если толпа плотная, но неподвижная, из нее можно попробовать выбраться, используя психосоциальные приемы. 

Например, притвориться больным. Пьяным, сумасшедшим, сделать вид, что вас тошнит, и т.д. Коротко говоря, надо заставить себя сохранять самообладание, быть информированным – и импровизировать. 
Бывает, что при разгоне толпы (демонстраций) применяются ликримогенные вещества (слезоточивые газы). «Черемуха» распадается за 1,5 – 2 часа. На открытом воздухе смертельных ее концентраций создать невозможно, но вероятны отравления различной степени. Вам повезло, если у вас на глазах контактные линзы. Рот и нос можно защитить платком, смоченным в любой жидкости (в любой !). Но эти средства помогают лишь в первые минуты. Если глаза оказались поражены,  надо быстро-быстро моргать, чтобы слезы вымывали химическое средство. Предлагается и «народное средство» - потереть глаза мочой. 

В любом случае самое надежное – скорее покинуть место применения ликримогенных веществ, если у вас нет с собой противогаза. 
5.2.Правила действий по обеспечению личной безопасности при пожаре.

Пожар – это процесс горения, который вышел из-под контроля (уничтожаются  материальные ценности, и создает угрозу жизни и здоровью людей). 

В России каждые 4-5  мин вспыхивает новый пожар и ежегодно от пожаров погибает около 12 тыс. человек. Для предотвращения пожара или снижения его пагубных последствий: 

(дети должны уметь обращаться с огнем, а взрослые члены семьи – владеть простейшими способами тушения пожара; 

(хранить в доступном месте бытовой огнетушитель; 

(никогда не курить в постели; 

(не оставлять без присмотра электробытовые приборы и не использовать самодельные электрические устройства; 

(не разогревать лаки и краски на газовой плите, не стирать в бензине и не сушить белье над плитой; 

(предельно осторожно обращаться с праздничными фейерверками, хлопушками и свечами; 

(не захламлять пути возможной эвакуации и не складировать взрывопожароопасные вещества на чердаке и в подвале; 

(не устанавливать телевизор в мебельную стенку или под книжную полку, а также ближе 70-100 см от штор или занавесок. 
Пожар в доме
   Если вы обошли свою квартиру и не обнаружили источник дыма, выйдите на лестничную клетку и осмотритесь. Вам надо определить, сможете ли вы покинуть дом. В случае, если вы отрезаны огнем от выхода, не пытайтесь воспользоваться лифтом. При пожаре лифт всегда отключается. Вернитесь в квартиру и немедленно позвоните по телефону “01”. Сообщите причину вызова пожарных, свой точный адрес, телефон, код подъезда, удобную дорогу к дому. Теперь позаботьтесь о своей безопасности. Ваша задача - предотвратить попадание дыма в квартиру. Возьмите старую ветошь, разорвите ее на полоски и намочите водой. Ножом или отверткой аккуратно заправьте скрученные жгутом полосы в щели между дверью и косяком. После этого обязательно прикройте подушкой все имеющиеся в квартире вытяжные вентиляционные отверстия.
Действия при пожаре. 

При обнаружении возгорания быстро, не поддаваясь панике, приступайте к Тушению пожара, используя все доступные средства – песок, воду, огнетушители и т.д. 

Если потушить огонь в кратчайшее время невозможно, отключите электричество, перекройте газ, вызовите пожарную охрану (по телефону 01), выведите из опасной зоны детей и пожилых людей. При эвакуации в случае пожара нельзя пользоваться лифтами, кроме специальных пожарных лифтов. Перед началом индивидуальной эвакуации надо по возможности смочить одежду водой. 

Отсутствие противогаза частично компенсируется влажной тканью, наложенной на нос и рот.  При отсутствии воды можно использовать для увлажнения собственную мочу. При пожаре не торопитесь открывать  двери, окна: свежий воздух усилит горение. В начале тушения пожара выделение дыма может увеличиться.  При распространении дыма через лестничные клетки наиболее задымленными оказываются, как правило, верхние этажи. 

Противогаз защищает от дыма, но не защищает от угарного газа, если не применять специальный гопкалитовый патрон. В сильно задымленном помещении передвигайтесь ползком или пригнувшись – в прилегающем к полу пространстве чистый воздух сохраняется дольше. 

В зданиях с "коридорной" планировкой огонь распространяется по коридорам со скоростью до 5 метров в минуту. При высокой температуре пожара уменьшается прочность перекрытий, и они могут обрушиться. 

Обвал может случиться и после пожара, поскольку после снижения температуры прочность перекрытий уже не восстанавливается. 

Перекрытия обрушаются также из-за скопления на них воды, которой заливался огонь. При повреждении здания пожаром или взрывом входите в него осторожно, убедившись в отсутствии значительных повреждений перекрытий, стен, линий электро, газо-, и водоснабжения, утечек газа, очагов пожара. Не подходите к взрывоопасным предметам и не трогайте их. 

При угрозе взрыва ложитесь на живот, защищая голову руками, дальше от окон, застекленных дверей, проходов, лестниц. Причиной гибели людей на пожарах чаще всего является не огонь и высокая температура, а отравление токсичными веществами, попавшими в воздух. 

Диоксид углерода CO 2  в концентрации 3 процента  опасен для жизни при вдыхании в течение 30 минут.  Очень опасны синильная кислота, окислы азота. Особо много ядовитых веществ образуется при горении пластмасс. 

При концентрации кислорода ниже 10 % человек теряет сознание.  От теплового излучения можно укрыться за каким-нибудь экранирующим препятствием. Толстая одежда защищает от излучения. 

Отыскивая пострадавших, окликайте их. Если на человеке загорелась одежда, помогите сбросить ее либо накиньте на горящего любое покрывало и плотно прижмите. Не давайте человеку в горящей одежде бежать (сбейте с ног), можно облить водой. Окажите первую медицинскую помощь пострадавшим. 

Последовательность выполнения мероприятий ПМП при ожогах: 

1.Прекращение действия травмирующего агента (вынос из огня, удаление горячих предметов, тушение пламени на одежде и т.д.). После того, как горевшая одежда потушена, не следует раздевать пострадавшего (во избежание охлаждения и инфицирования). Укрывая затем обожженного, следует предусмотреть все, чтобы избежать при этом дополнительного травмирования. 

2.Наиболее эффективным методом оказания ПМП при ожогах является как можно более быстрое охлаждение обожженных участков (холодная вода, снег, лед) в течение не менее 10-15 мин. Особенно действенно это мероприятие в том случае, когда оно проводится на протяжении первых 15  минут после получения травмы, ибо позволяет избежать повреждения глубоких слоев кожи. 

3.Во избежание развития ожогового шока необходимо провести обезболивание

(анальгин, аспирин, цитрамон) и другие противошоковые мероприятия (см. тему «Кровотечения»). 

4.На обожженные участки наложить асептические косыночные повязки (без медикаментозных средств). С пострадавшего снять или срезать одежду. Накрыть обожженную поверхность чистой тканью (без медикаментозных средств). 

5. При глубоких или обширных повреждениях иммобилизировать (ограничить подвижность)  поврежденную часть тела. 

6.Транспортировать пострадавшего в ближайшее лечебное учреждение. 

Внимание! Недопустимо! 

-Удалять с поврежденной поверхности остатки одежды и грязь, вскрывать пузыри, бинтовать её. 

-Смывать грязь или сажу с поврежденной кожи. 

-Смазывать обожженную поверхность маслами, вазелином, обсыпать содой,  мукой. Через 2-3  часа они создадут благоприятные условия для развития инфекции. 

-Обрабатывать поврежденную поверхность спиртом, йодом и другими спиртовыми

растворами. 
5.3.Правила действий по обеспечению личной безопасности на водных объектах.
Правила поведения на воде
  Сама по себе вода не представляет опасности. Важно только правильно уметь рассчитать свои силы. Часто причиной утопления является вдох при неожиданном попадании воды в лицо. Надувные матрасы не предназначены для передвижений по воде. Если в силу обстоятельств вы оказались в холодной воде, примите оптимальную для согревания позу. Вам нужно как можно сильнее сжаться, уменьшив, таким образом площадь соприкосновения тела с водой. Если у вас сводит ноги, воспользуйтесь булавкой или просто ущипните икроножную мышцу. Если и это не помогает, используйте еще один известный прием: крепко возьмитесь за большой палец ноги и резко выпрямите ее. Теперь вы можете, не спеша доплыть до берега. Тем людям, которые не уверены в своих силах, рекомендуем брать с собой в воду полиэтиленовый пакет. Его можно наполнить воздухом и положить под подбородок. Этот способ поможет вам удержаться на поверхности и спокойно добраться до берега. Если вы оказались в воде полностью одетым, в первую очередь избавьтесь от тяжелых вещей. Для того, чтобы удержаться на поверхности, не обязательно активно двигать руками и ногами. Некоторые предметы туалета можно использовать в качестве плавсредств. Например, сапоги, перевернутые кверху, сумку из непромокаемой ткани и другие вещи, которые легче воды. Импровизированный спасательный круг делается даже из обыкновенных брюк. Снимите их и завяжите узлом штанины. После чего заполните воздухом получившийся мешок. Таким образом, вы увеличите свою плавучесть. Бывают случаи, когда в воде оказывается группа людей. Основное правило в подобной ситуации - помогать и поддерживать друг друга. Соберитесь в круг и подожмите ноги. Так вы дольше сохраните тепло в холодной воде. Паника - основная причина  бед. 
Правила поведения в лодке
    Катаясь на лодке, как и на любом другом виде транспорта, надо быть очень внимательным. Не стоит кататься на лодке в плохую, особенно ветреную погоду. Садясь в лодку, не торопитесь, а главное не перегружайте ее; избегайте встреч с быстродвижущимся водным транспортом; не стоит вставать в лодке или раскачивать ее. Особенно опасно, когда управляют лодкой нетрезвые взрослые, а в лодке есть дети.
5.4.Правила действий по обеспечению личной безопасности в походе и на природе.
Правила поведения в природных условиях
 Благоприятный исход автономного существования зависит от многих причин: физического и психологического состояния, запасов пищи, эффективности снаряжения. Неожиданно оказавшись в сложной ситуации наедине с природой, необходимо оценить обстановку и принять решение на спланированные действия.
 К первоочередным заботам относятся: оказание первой помощи или самопомощи, спасение необходимого снаряжения и запасов продуктов. В дальнейшем осуществляется подача сигналов бедствия или устанавливается радиосвязь, подготавливается временное укрытие, добывается пища и вода, производится ориентирование, поиск маршрутов и выход в населенную местность.
 Шансы на выживание зависят от следующих факторов: желания выжить, умения применять знания, уверенности в знании местности, рассудительности и инициативности, дисциплинированности, способности анализировать и учитывать свои ошибки.  Выжить – значит решить 3 важн. задачи:
- суметь укрыться от холода, жары и ветра, защитить организм от переохлаждения или перегрева в зависимости от местности и погодных условий.
- сразу установить дневную норму расхода воды, а неприкосновенный запас оставить на крайний случай. Необходимо также принять меры для нахождения источников воды.
- составить пищевой рацион и убедиться, что имеется достаточное количество воды для приготовления пищи.
Если вы заблудились и вынуждены ночевать в лесу
Если Вы заблудились в лесу, постарайтесь выйти на поляну или любую открытую местность. Пользуйтесь природными ориентирами: северная сторона дерева покрыта лишайниками и мхами, а на южной - всегда больше ветвей, листва более густая. Если погода солнечная, можно определить направление на юг по наручным часам. Для этого часовую стрелку надо направить на солнце. Угол между часовой стрелкой и цифрой "1" на циферблате разделите пополам лезвием ножа, которое и укажет направление на юг.  Если Вы вынуждены зимой заночевать вдали от населенного пункта, необходимо построить хижину. Лучшим местом для нее будет склон оврага или реки. Вытопчите в снегу яму, возьмите свои лыжи и лыжи своих спутников и воткните их в снег, образуя каркас хижины. Закругленные концы лыж наклоните внутрь и как можно крепче свяжите шнурком или веревкой. Затем из твердого снега или наста нарежьте снежные кирпичи. Самые большие уложите в основание пирамиды - с высотой размер кирпичей надо уменьшить. Укладывайте их с небольшим наклоном внутрь. Затем заделайте щели снегом, настелите пол из веток или камыша. Если Вы организуете кострище, то делайте это на открытой поляне вдалеке от корней близстоящих деревьев. 
При грозе
 Во время ударов молнии не подходите близко к электропроводке, водосточным трубам, не стойте рядом с окном, выключите электроприборы. 
 В лесу не стойте возле высоких деревьев особенно сосен и тополей. Не находитесь в водоеме или на его берегу, спуститесь с возвышенного места в низину. Находясь в автомобиле, не покидайте его, закройте окна и опустите антенну радиоприемника.
Вопрос № 6: Способы предотвращения и преодоления паники и панических настроений в опасных и чрезвычайных ситуациях. 
Одним из наиболее заметных и политически важных видов поведения является паника – эмоциональное состояние, возникающее как следствие либо дефицита информации о какой-то пугающей или непонятной ситуации, либо, напротив, как следствие её избытка и проявляющееся в импульсивных действиях. Соответственно, на основе паники возникают панические толпы со специфическим поведением. В общепринятом смысле под «паникой» как раз и понимают массовое паническое поведение.
Те, кто утверждают, что не имеют чувства страха, прежде всего обманывают самих себя. Ощущение страха, появляющееся в момент опасности у человека - естественное чувство. Это срабатывает инстинкт самосохранения - сигнал тревоги в опасной ситуации. Страх мобилизует физические силы, ускоряет работу мозга, концентрирует внимание, помогает выходить из тупиковой ситуации. В некоторых случаях отсутствие чувства страха означает отсутствие воображения и, следовательно, неспособность оценить опасность. Наоборот, те, у кого пылкое воображение, могут часто испытывать это ощущение непропорционально реальной опасности. На почве страха появляются беспокойство, трепет, слабость, бессилие, неподвижность. Это состояние сопровождается нарушениями вегетативной нервной системы или же истерической реакцией, которая характеризуется неясностью суждений и неспособностью к действиям. Отсутствие ясности в оценке ситуации влечет за собой состояние безвыходности и отказ от сопротивления. Человек, охваченный паникой, может быстро вовлечь в подобное состояние и окружающих. Подобное поведение лишено какого-либо здравого смысла. Это чистый инстинкт, характеризующийся криком: «Спасайся, кто может!» Люди, охваченные паникой, полностью теряют индивидуальные достоинства и становятся частью разрушительной массы, неспособной контролировать свои действия. Толпа, действующая вслепую, может увеличить опасность. Недооценка реальной опасности приводит к необдуманным действиям, таким, как прыжки из окон верхних этажей. В подобные моменты это казалось менее мучительным, чем ждать помощь или искать другой способ спасения. Неоднократно отсутствие представления о реальной опасности приводило к необдуманным действиям, таким, как прыжки из окон верхних этажей..
Возникновение и развитие паники в большинстве случаев связано с действием шокирующего стимула, отличающегося чем-то заведомо необычным (например, сирена, возвещающая начало воздушной тревоги). Частым поводом для паники являются слухи. Для того, чтобы привести к настоящей панике, стимул должен быть либо достаточно интенсивным, либо длительным, либо повторяющимся (взрыв, сирена, серия гудков ит.п.). Он должен привлекать к себе сосредоточенное внимание и вызывать реакцию подчас неосознанного, животного страха. Первый этап реакции на такой стимул – потрясение, восприятие ситуации как кризисной и даже безысходной. Второй этап реакции – замешательство и индивидуальные беспорядочные попытки как-то понять произошедшее событие. Когда необходимость быстрого понимания ситуации становится острой и требует немедленных действий, именно это ощущение остроты часто мешает логическому осмыслению происходящего и вызывает страх. Первоначально страх обычно сопровождается криком, плачем, двигательной ажитацией. Если этот страх не будет быстро подавлен, то развивается третий этап. На этом этапе страх одних отражается другими, что в свою очередь еще больше усиливает страх первых. Завершается все это действиями, которые представляются людям, охваченным паникой, спасительными. Хотя на деле они могут совсем не вести к спасению: это этап «хватания за соломинку», и в итоге все равно оборачивающийся паническим бегством. 
Противодействовать панике чрезвычайно трудно, справиться с этим может человек очень известный и уважаемый, придерживающийся твердой линии поведения, умеющий разговаривать с толпой и внушать уважение. Средства борьбы с паникой разнообразный: это и убеждение (если есть время), категорический приказ, объяснение ложной опасности, использование силы, устранение (изоляция) наиболее злобных паникеров. Убеждение (если есть время), категорический приказ, объяснение несущественности опасности или же использование силы и даже устранение наиболее злобных паникеров. Остановить толпу, которая впадает в панику, значительно легче при своевременной изоляции паникеров, а также уменьшая группу насколько это возможно; перегораживать дорогу толпе, которая движется, гораздо труднее, так как сзади давят на идущих впереди. Когда страх становится постоянным состоянием, он превращается в подлость. Как преодолеть эти трудности? Человек должен верить во что-то высшее, или в себя самого, или в правоту того, что он делает. Мотивация собственных поступков должна быть сильным импульсом, который помогает преодолевать трудности. Опыт, предыдущие испытания, прожитая жизнь могут придать силы человеку. Для выживания необходимо быть всегда психологически подготовленным. Такой человек находится в лучших условиях, и с ним не случиться ничего плохого. 
В чрезвычайной обстановке важно, чтобы вы были в состоянии:
        принимать быстрые решения;
        уметь импровизировать;
        постоянно и непрерывно контролировать самого себя;
        уметь различать опасность; 
        уметь распознавать людей;
        быть независимым и самостоятельным;
        быть твердым и решительным, когда потребуется, но уметь подчиняться, если необходимо;
        определять и знать свои возможности и не падать духом;
        в любой ситуации пытаться найти выход. 
  
Никогда не сдавайтесь, ставка в игре очень высока, чтобы уступить, не испробовав все возможные средства.
Что делать, если Вы подверглись воздействию стресса 
            В наше непростое время необходимо знать, как оказывать помощь при эмоциональных потрясениях. Необходимо установить эмоциональный контакт с человеком, которому вы хотите помочь. Принесите ему чашку чая, попытайтесь разговорить, а когда он начнет отвечать, слушайте, не перебивая. И обязательно посоветуйте изложить на бумаге то, что беспокоит, взглянуть на текст "взглядом постороннего", а затем собственноручно уничтожить. Форма и последовательность изложения значения не имеют. Важно писать не отрываясь и как можно полнее. Ни в коем случае не предлагайте и не употребляйте в качестве "лекарства" алкоголь и наркотики. Они лишают вас контроля над собой и часто приводят к истерике или самоубийству.
            Оказавшись в состоянии стресса или помогая другому человеку, стоит иметь под рукой номер "Телефона доверия".
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