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О согласии на назначение 
официальным оппонентом
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ученая степень, 
ученое звание

Фамилия И.О.





Уважаемый(ая) Имя Отчество!

Диссертационный совет «шифр», созданный на базе Название факультета / института (как в приказе об открытии диссертационного совета) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет», принял к предварительному рассмотрению диссертацию Фамилия Имя Отчество «Название диссертации» по специальности шифр и наименование специальности на соискание ученой степени кандидата / доктора (указать отрасль наук) наук.
В соответствии с пунктом 3.9. Положения о порядке присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук Национальным исследовательским Томским государственным университетом, утвержденного Приказом ректора НИ ТГУ от 02.07.2021 № 644/ОД, прошу Вас дать письменное согласие на назначение официальным оппонентом по диссертации Фамилия И.О. соискателя.
В случае Вашего согласия прошу предоставить сведения, необходимые для внесения информации об официальном оппоненте в автореферат диссертации Фамилия И.О. и для размещения сведений об официальном оппоненте на сайте ТГУ, и дать согласие на обработку Ваших персональных данных.
Приложение: на 3 л. в 1 экз.
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